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1 HÍRLAP
legjelenik minden vasárnap.

Aratnak.
A gazdasági év legfontosabb eseménye 

az aratás. Minden országban, ahol földet 
művelnek, évről-évre érdeklődéssel néznek 
az aratás eredménye elé, de ez talán sehol 
sem oly nagy jelentőségű, mint Magyar- 
országon. A nyugoti államokban csak a 
kenyér függ az araiadtól. nálunk az ország 
egész jóléte, a szegény ember existenciája, 
a jobbraódu megelégedettsége. Minden gaz­
dasági ág fellendülése, vagy hátramaradása 
az aratás eredményéhez fűződik. Ipar, 
kereskedelem, a munkás sorsa, a tőkepénzes 
jövedelme ott alakul ki a mezőkön, ahol 
a magyar nép a rendet vág ja, a kévét köti. i

Ezért sírjuk el évről-évre panaszainkat, 
hogy gazdasági életünk egyoldalúan fejlő­
dött s néhány héttől, az időjárás szeszé­
lyeitől függünk mindnyájan; ezert sürgeti 
a közvélemény az iparfejlesztést, amely a 
gabona termelést redukálná s az ipari nö­
vények felé terelné a gazdákat; ezért alakult 
ki a külön vámterület mellett az általános 
hangulat, mert az önálló berendezkedéstől 
várja mindenki a felszabadulást az egyoldalii 
gazdasági rendszer nyomása alól.

Az idén egy okkal több járult ahoz, 
hogy illetékes helyen gondolkozzanak gaz­
dasági életünk reformjáról. Nem csak a 
világverseny, a tőke túlsúlya és a spekuláció 
nyomja a magyar gazdát, hanem belső 
ellenség is: az agrársocializmus, amelynek 
tanaival lelkiismeretlen gazemberek meg­
mérgezték a magyar munkások lelkét. Az 
idén az arató sztrájk még csak szűk terü­
letre szorítkozott, de már a szervezett 
social ist a tábor mindenütt hinti a konkolyt, 
terjeszti a maszlagot. Nagy veszedelem ez, 
amelyet csak azzal lehet ellensúlyozni, ha 
a nép jólétét és a föld jövedelmét emeljük; 
ha azt a hazátlan elemet, amely nem a 
békés fejlődés, hanem a rombolás hirdetője, 
nem engedjük tekintéllyé nőni a nép előtt; 
ha lesz iparunk, ahol a földművelő nép 
egy része kenyeret talál; ha a földjáradék

olyan magasra emelkedik, hogy abból a 
munkásoknak sorsa mindig biztosítható lesz.

Magyarország gazdaságilag csak gyarmat, 
mert az élet úgy alakult, hogy az ősi gaz­
dálkodási mód nem tudja eltartani a népet. 
Ezért van talaja a socialists apostoloknak 
a földművelők között is. A régi gazdálko­
dási módok kudarcot vallottak s az élet 
kényszeríti az országot, hogy más utakon 
keressen boldogulást. Önállósítani kell 
magunkat feltétlenül, hogy a belső fogyasz­
tás emelkedésével biztosíthassuk a föld 
jövedelmét s a munkások millióinak keresetét.

Az iparfejlesztés viheti csak helyes útra 
gazdasági életünket, mert az ipar fogja a 
földművelést intenzívvé tenni s a fogyasz­
tást emelni. Oly értelemben, mint a nyugoti 
nagy államok, Magyarország iparállam soha 
sem lesz. Iparával és kereskedelmével a 
világpiacon irány tadó tényezővé aligha vál­
hat valaha. Magyaré;,- lg népének jellemé­
nél és földrajzi fekvésénél fogva arra van 
utalva, hogy fennállásának, gazdasági jólé­
tének alapját a földművelésben keresse, de 
a föld csak úgy lehet biztos és fokozódó 
jövedelem forrása, ha támogatja az ipar, 
amely feldolgozza a nyersterményeket és 
a nemzet jövedelmét a földnek és magyar 
munkásnak leköti. Afölött vitatkozni sem 
lehet, hogy az iparfejlesztésnek Magyar- 
országon csak az lehet a helyes módja, 
amely a földművelési érdekekkel megegyezó.

Első sorban oly iparágak meghonosítása 
felelhet meg Magyarország érdekeinek, 
amelyek a földműveléssel minél szorosabb 
összefüggésben vannak. Végeredményében 
minden iparág fellendülése hasznot jelent, 
de sokkal többet ér a földművelő Magyar- 
országnak egy szövőgyár, amely kenderün­
ket feldolgozza, mint egy óragyár, amely 
Schweizból hozott alkatrészeket külföldi 
munkásokkal itt összeallittatja s első sor­
ban legtöbbet ér a kisipar megerősödése, 
amely a népből keletkezik, azzal közvetlen
összeköttetésben van.

Hosszú évtizedekig tartó és céltudatos

nemzeti munkára van szükség, amíg odáig 
érünk, hogy a magyar föld jövedelme nem 
fog kizárólag a búza sorsától függni és 
nem szorulunk többé arra, hogy huzat 
szállítsunk Ausztriának, mert elfogyaszt­
hatjuk magunk. Ebből a munkából ki kell 
venni a részét mindenkinek, megkell hoznia 
az áldozatokat minden tényezőnek, legelső 
sorban az óriás latifundiumok tulajdonosai­
nak. A nagy birtokokon ezer és ezer munkás 
kereste meg eddig is kenyerét, fontos nem­
zeti érdek, hogy a jövőben is megkereshesse. 
Ezt az érdeket nem szabad alárendelni az 
önzésnek, mert az elégedetlenség Bokányiék 
táborába hajtja a népet.

Nem véletlen szerencse az, hogy Zala- 
vármegyében hire-hamva sem volt az arató 
sztrájknak. Nálunk nem divat az a gazdál­
kodás, amely az arató keresetét a minimumra 
igyekszik lenyomni. Kisebb birtokokon a 
munkás sorsa mindig jobb, mint a nagy 
latifundiumokon. JDe az arató nép nálunk 
nem is verődik oly nagy tömegekben össze, 
mint ahol a sztrájkok kitörtek.

De nem bizonyos az, hogy jövőre hoz­
zánk is nem látogatnak-e el a bárány bőrbe 
bujt farkasok, nem láthatjuk előre, hogy 
nem teszi-e tönkre az egász ország egy évi 
termését az a banda, amely nem törődik 
országok és milliók sorsával, csak huma­
nisztikus jelszavakba burkolt őrült utópiák 
után fut.

Ez ellen a veszedelem ellen védekezni 
kell. De a csendőr szuronya nem oltalom. 
Az iskola, a néppel való foglalkozás, 
humánus bánásmód és főként helyes irányú 
gazdasági politika biztosíthatják a békét, 
a föld jövedelmét s a munkás tiszteséges 
bérét.

Felhívás Zalavármegye Közönségéhez!
Ez évi május hóban tartott értekezlet ki­
mondotta, hogy feltétlenül szükségesnek 
tartja, hogy a szövetkezett ellenzék me­
gyénkben is megalakuljon.

Nehéz, válságos időket élünk, a burkolt 
absolutismust a nyílt absolutismus vál-

keseriiviz, reggel fél pohárral használva,
jelenleg a legjobb természetes gyomor-, bél- és vértisztitó, 
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tóttá fel. A képviselőház a törvény elle­
nére elnapolva van és igy újra a várme­
gyékre hárul a feladat, hogy ezer éves 
alkotmányunkat megvédjék s imádott 
hazánknak megtartsák azokat a jogokat, 
a melyeket őseinktől örököltünk, s a 
melyeknek csorbítatlanul való átadása 
utódainknak szent kötelességünk.

Itt az idő, midőn a nehez küzdelemben 
minden hazáját szerető magyarnak ki kell 
venni részét, hogy visszaszerezhessük 
mindazt, mi hazánkat Isten és ember 
törvényei szerint megilleti.

A törvényhatósági bizottsági tagok, 
vármegyei tisztviselők az értekezlet meg­
bízásából fel lettek szólítva, hogy a 
»Szövetkezett ellenzékhez« tartoznak-e ? 
Azonban miután az alkotmány minden 
magyar ember kincse, úgy annak meg­
védése mindnyájunk kötelessége, evégből 
felkérem a vármegye lakóit, hogy az e hó 
11-ikén Zalaegerszegen, a Korona vendég­
lőben délután 6 órakor tartandó »Szövet­
kezett ellenzéki« értekezletre minél számo­
sabban jelenjenek meg, aki pedig a meg­
jelenésben gátolva lenne, úgy kérném, hogy 
egy levelező lapon tudassa, hogy a 
»Szövetkezett ellenzékhez« tartozik-e ? és 
ezt kérném Bosnyák Géza Misefa, u. p. 
Nagykapornak cim alatt megküldeni.

A polgárok hazaszeretete képezi az ország 
szabadságának talpkövét. Jó szerencsében 
hazafinak lenni nem nehéz feladat, azon­
ban a balszerencse csapásai között és a 
jövendő bizonytalansága mellett a haza­
szeretetben meg nem inogni, magasztos 
polgárerény.

S legyen jelszavunk Kossuth Lajos 
következő mondása : »Ha túrni kell, tűrni 
fogunk, ha várni kell, várni fogunk, nem 
elbizakodva, de nem tétlenül, hanem őseink 
szent hagyományát, utódaink elidegenít­
hetetlen örökségét visszaköveteljük.« — 
Bosnyák Géza, az értekezlet előkészítő 
bizottság elnöke.

* **
Eitner Zsigmond orsz. képviselő az egyesült 

ellenzék megbízásából a következő indítványt 
terjesztette a törvényhatósági bizottság elé:

a) Báró Fejérváry Géza, úgy minisztertársai 
iránt bizalmatlanságát fejezi ki.

b) Az országgyűlés által meg nem szavazott 
adókat, újoncokat az alkotmány alapé vei s a 
törvény világos rendelete szerint a vármegye be
nem szolgáltatja. . „ x

c) Megtagad a vármegye minden törvény
ellenére vagy a törvény mellőzésével teendő cse­
lekményeknél való segédkezést s ezért úgy saját 
összes tisztviselőinek, valamint a hatósága a a 
álló városok és községek minden rangú tisztvi­
selőinek és alkalmazottainak meghagyja:

1. hogy állami adót, illetéket be ne szedjen,
még önkéntes fizetéseket is el ne fogadjon, í vé­
neket ne kezeljen; , . ,

2. hogy a hadsereg bármely szervének kiegé­
szítéséhez, újoncok bármi módom szedéséhez, a 
fegyveres erő bármely tagjának behívásához segít­
ségét, közremunkálkodását tagadja meg; — amely 
utasítás szigorú betartását a törvényhatósági 
bizottság nemcsak felügyeleti jogánál, hanem 
tisztviselőinek kipróbált hazafiasságánál fogva is 
elvárja és ép ezért kimondja :

d) A fentebbi meghagyások teljesítésének szi­
gorú ellenőrzése céljából egy 40 tagú bizottságot 
választ, amely bizottság önmaga választja az 
elnökét, jegyzőjét s amely bizottság köteles leg­
alább is addig, mig a jelen alkotmányellenes 
kormányzat tart, minden hó első hétfőjén a megye 
székhelyén összegyűlni s amely bizottságnak a 
megye alispánja és főjegyzője hivatalból tagja; 
ezen bizottságnak tagjai egyrészről feljogosíttat- 
nak s utasíttatnak szigorúan s a közigazgatás 
minden vonalán személyesen ellenőrizni, hogy a 
fenti meghagyások betartassanak, másrészt a 
bizottság másik főfeladatát képezi, hogy a vár­
megye mindazon tisztviselőinek s alkalmazottjai­
nak, akik a jelen határozat, úgy ősi alkotmá­
nyunk és szent törvényeinken alapuló cselekede­
teikért a hatalom birtokosai részéről akár fegyelmi 
eljárás, üldözés vagy anyagi kár szenvedésében 
részesülnének, ezek részére a teljes elégtétel meg­
adásáról gondoskodjék.

e) Végül s előre utasítja a törvényhatóság 
alispánját, hogy amennyiben az alkotmányellenes 
minisztérium bármely tagja hivatalba lépését ezen 
törvényhatóságnak bejelentené, az illető miniszter 
eljárása iránti megbotránkozásunk jelekép ezen 
átiratot a törvényhatósági bizottság elé ne terjessze, 
hanem azt a törvényhatóság utasítására való 
hivatkozással egyszerű átirattal a miniszternek 
küldje vissza.

Eitner Zsigmond indítványát az állandó választ­
mány tegnap tárgyalta. A választmány ülésén 
Hertelendy Ferenc főispán elnökölt.

Az ülés megnyitása után Arvay Lajos főjegyző 
felolvasta a rendkívüli közgyűlés összehívására 
vonatkozó kérvényt és az indítványt, továbbá 
Pest és Zemplénmegyék átiratait.

Eitner Zsigmond indítványát pontonként tár­
gyalta a választmány. Vita fejlődött ki arra 
nézve, hogy a póttartalékosok behívásának köz

vetítését a vármegye megtagadhatja-e ? Berger 
Ignác az indítvány azon részét, hogy a behívást 
a közigazgatási tisztviselők tagadják meg, kiha­
gyatni kérte; az állandó választmány azonban 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a behívás 
megtagadása a vármegyének jogában áll a az
eredeti szöveget fogadta el.

A kiküldendő bizottság tagjainak száma Eitner 
Zsigmond indítványára 40-ről 60 ra emeltetett.

Szily Dezső figyelmébe ajálja a választmány­
nak, hogy a tisztviselők sérelmeiért nyújtandó 
elégtételt határozottabban kellene kifejezni, vagy is 
gondoskodni kellene arról, hogy a tisztviselők 
javadalmai biztosíttassanak. A kiküldendő bizott­
ság kötelességévé tétetett, hogy erre vonatkozó­
lag tervezetet dolgozzon ki.

Az utolsó bekezdést Eitner Zsigmond azon 
indokolással, hogy a kormány hivatalba lépését 
tudató leiratok a szeptemberi közgyűlés elé ter­
jesztetnek s a vármegyének módjában fog állni 
akkor Ítéletet mondani, törölni kérte, illetve 
visszavonta, amihez a választmány hozzájárult.

A vármegyék jogai.
A vármegyék a politikai válság napjaiban 

érvényt akartak szerezni annak az évszázadokra 
visszanyúló hagyománynak, hogy az önkormány­
zat az alkotmány bástyája, amely vészes, viharos 
időkben megvédelmezi minden támadástól a 
magyar alkotmányt.

A vármegyék olyan határozatokat hoztak, 
amelyekkel első sorban elvi álláspontjukat hang­
súlyozták; kifejezést adtak aggodalmuknak és 
bizalmatlanságuknak; másodsorban pedig saját 
tisztviselőikkel rendelkeztek, eltiltván őket a 
meg nem szavazott adók behajtása és újoncok 
kiállítása körül való közreműködéstől.

A felzaklatott közvélemény nagy lelkesedéssel 
fogadta a vármegyék határozatait, de abban a 
meggyőződésben élt, hogy csak elvű kijelenté­
sekről, olyan utasításokról van szó, amelyek 
csak papiroson maradnak, mert arra, hogy a 
vármegyék határozatai a gyakorlatban is érvé­
nyesüljenek, nem kerülhet a sor. Abban a meg­
győződésben éltünk, hogy alkotmányos életünk­
ben bekövetkezett zavarnak meg kell szűnnie, 
mielőtt még az ellenállásra tényleg rákerül a 
sor és elég lesz az egész ország közvéleményének 
egyhangú megnyilatkozása ahoz, hogy az erőszak 
fegyvereit hüvelybe kényszerítse. Ügy hittük, 
úgy voltunk meggyőződve, apáinktól úgy 
kaptuk örökségül azt a hitet, hogy a vármegyé­
nek jogában áll nyilatkozni arról, hogy a kor­
mányzat irányát üdvösnek, alkotmányosnak 
tartja-e és jogában áll tisztviselői felett rendel­
kezni oly értelemben, hogy amit a vármegye 
törvényellenesnek lát, annak teljesítésétől őket 
eltiltsa. Ezt a tilalmat azonban mindenki csak

A hőség.
Tikkasztó augusztusi délután Rosenkranz 

Náthán, a gazdag bankár, a kert fáira akasz­
tott függő hintában feküdt és keserervesen 
nyögött.

— Valóságos afrikai hőség!
— Igen „afrikai“ — válaszolá titkos örömmel 

Szerén leánya, aki mellette ült.
Ennek meg volt a maga jelentősége . . . Szerén 

tizenkilencedik születés napja felé közeledett, s 
e veszélyes korban ismerkedett meg Németh 
Ödön doktorral, a hires fiatal Afrika utazóval, 
kinek a tropikus hőségtől meglágyított szíve 
egészen elolvadt a szép leány közelében ... De 
nem tagadható, hogy Szerén is jól érezte magát 
az .,egyenlítői hőség“ mellett. Papája ezt már 
régen gyanította és félni kezdett.

Nem kifogásolta ugyan a kellemes külsejű és 
modorú fiatal tudós személyét, csak hivatása 
nem tetszett.

Halálos ellensége volt a hőségnek, mely min­
dig agyongyötörte jóltáplált testét. Azért, ha 
csak valaki említette is előtte az „Afrika“ szót, 
csak úgy csurgóit róla az izzadtság, mert ön­
kéntelenül is az afrikai vidékekre gondolt.

Ily előzmények után az aggódó apai szív

nem hitt oly családi boldogságban, midőn a 
férj az évnek legnagyobb részén át felfedezői 
utón van és a többek közt a néger nőkkel való 
folytonos érintkezés folytán még a jó ízlését is 
elvesztheti.

Erről ő is tudott volna egy nótát fújni. Az 
ő felesége is nagyon aggódott utána, ha „halaszt­
hatatlan üzleti ügyekben“ járt el és egyszer- 
kétszer későbben jött haza éjjel. Másnap reggel 
azután volt mit hallania. Rosenkranz úr okos 
ember volt, magába fojtotta megbotránkozását 
és hallgatott. Hisz egy magyar királyi opera­
házi ballerina valósággal téli bundába van 
burkolózva egy afrikai kongó néger nőhöz 
képest! . . .

Egy gyenge célzással, esetleg nyílt kikosara- 
zással könnyen kiragadhatta volna jólnevelt 
leányát az „egyenlítői hőség“ közeléből, ha . . .

Ez a „ha“ azonban nagy úr volt. Tudniillik, 
ha az a fiatal tudós nem épen testi, lelki jó 
barátjának fia lett volna. A fiatalembernek el­
utasításával egyszersmind annak apját is meg­
bántotta volna. Ezt pedig nem akarta a szivére 
venni.

Ügyes kémkedéssel megtudta, hogy Némethék 
valahol a Kárpátokban fognak üdülni, azért 
elhatározta, hogy ő pedig a Balaton partján 
fogja a nyarat tölteni. A nagy távolság miatt

tehát nem kellett előre nem látott veszedelmek­
től tartani.

Rosenkranz úr még itt is nagyon jól vigyázott 
leányára. Folyton maga körül foglalkoztatta, 
mert tudta, hogy az ily szerelmes szívnek az a 
legjobb tápláléka, ha édes semmittevésben el­
merenghet és álmodhatik.

A délutánok folyamán Szerénnek mindig fel 
kellett olvasni apjának az újságokat. Ma Rosen­
kranz úr már hallotta az „országgyűlés“ rovatát, 
s épen a „külföldnél“ tartanak.

— Píémetország legújabb vívmányai az afrikai 
gyarmatügyi politikában . . .

— Az Isten szerelmére Szerén, csak ezt ne ... 
hisz háromnegyed részben az ember úgyis Afri­
kában gondolja magát. Azt akarod talán, hogy 
megbolonduljak? Más valamit olvass, mi van 
még azon a lapon ?

— Semmi papa, csak a vonal alatt egy új 
regény . . .

— Nem bánom olvasd fel azt . . •
— Egy perzselő napsugár . . • regény . . . 

irta . . .
— Óh, hogy a . . . jaj végem van . . . még 

a vonal alatt is perzselő napsugárral kínoz­
nak . . . Fordíts . . .

Szerén engedelmeskedett és a másik oldalon 
kezdett olvasni:
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vaktöltésnek vélte s még ma is sokan vannak, 
akik nem hiszik, hogy az ágyút esetleg éles 
golyóra is kell tölteni; hogy az ellenállás komoly 
formát ölthet.

A vármegyék jogkörére vonatkozólag, amint 
újságíró stylusban mondani szokás, illetékes 
helyről nagyon megszívlelendő magyarázatot 
adtak, amely beillik fenyegetésnek is. Azt jósol­
ják, hogy az alkotmány-védelmi mozgalomnak 
csakhamar meg lesznek az áldozatai a közigaz­
gatási tisztviselők személyében, ha csak ezeknek 
nem lesz több eszük és be nem látják, hogy az 
állami törvény erősebb a vármegyei határoza­
toknál és az állami törvények végrehajtását sem 
közgyűlési politikai párthatározatokkal, sem 
alispáni köriratokkal megállítani nem lehet.

Tollát áldozatok lesznek, tehát mégis eljutunk 
odáig, hogy a zűrzavar beáll és erőszakkal kell 
kormányozni a szabad Magyarországon. Mert 
erőszak nélkül nem fog menni a dolog. A vár­
megyék tisztviselői erős dilemmába kerültek 
ugyan, de a helyes útra vezeti őket a törvény. 
Igaz, hogy a törvényeket és törvényes rendele­
teket végre kell hajtaniuk, de csakis ezeket. 
Pdzen túl meuniök nem szabad még akkor sem, 
ha a vármegye semmiféle utasítást nem adott, 
vagy ha rendeletéit és határozatait a kormány 
megsemmisíti is. Meg nem szavazott adók be­
hajtását és újoncok kiállítását tiltja a törvény. 
Aki tehát az adót és újoncot megtagadja, az 
csak a törvény értelmében jár el és nem vádol­
ható engedetlenséggel, nem vonható fegyelmi 
eljárás alá, sőt állásától fel sem függeszthető.

Illetékes helyről azt Írják, hogy a kormány 
meg fogja semmisíteni a törvényhatóságoknak 
azon határozatait, melyek az adóbeszolgáltatás­
ban és az ujoncállítás körüli teendőkben való 
közreműködéstől eltiltják a tisztviselőket. Hát 
ez nem lesz nagy baj. Mert akkor a vármegyék 
határozatai helyett, amely ek csak interpretálják 
a törvényt, a törvényre fognak hivatkozni a 
közigazgatási tisztviselők. Ezt nem lehet rende­
lettel hatályon kívül helyezni. Annak pedig, 
hogy az önkéntes adózást el kell fogadni s az 
önként jelentkezőket he kell sorozni, ma már 
csak akadémikus értéke van. A közvélemény 
úgy kialakult, hogy ön kéntesen adót fizetni és 
a sorozó bizottságok elő tt megjelenni nagyon 
kevesen fognak.

Konkrét formában einl egetik azokat a módo­
kat, amelyekkel a kormá ny a renitens tiszt­
viselőket engedelmességre akarja szorítani. Fel­
függesztik őket állásuktól é s helyetteseket ren­
delnek, esetleg miniszteri vagy kormánybiztosokkal 
végeztetik a közigazgatási teendőket; a községi 
elöljáróság tagjai ellen pedig tegyelmi eljárást 
indítanak, ha megsérti vagy hanyagul teljesíti 
a törvényben, vagy rendetetek ben megállapított 
kötelességeit és a kormány által nyilván vagy 
hallgatólag még helyben nem h agyott, vagy 
megmásított oly határozatokat hajt végre,
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— Az akadémia földrajzi osztályának jelen­
tése . . . Afrika sokszor legyalázott éghajlata, 
mint azt beható tanulmányozás után kiderítet­
ték, korántsem oly veszedelmes, habár a magas 
hőmérséklet . . .

— Szerén ... jaj állj meg, hát nincs más 
valami abban a nyomorult sajttakaróban“ ? 
Égylátszik, maguk a szerkesztők is napszurást 
kaptak . . . Persze ez a hőség! . . .

— Papa az nem érdekes, mert az apró hir­
detések következnek.

Rosenkranz csak egy elfojtott nyögést halla­
tott, azután elhaló hangon felelte:

— Nincs irgalom, senki sem kerüli el sorsát. 
Érzem, hogy közéig az ón órám is. Szerén . . . 
édes jó leányom, csak azt az egyet ígérd meg 
nekem, hogy holttestemet Grönlandba, vagy a 
Spitzbergákra fogod vitetni; csak ott fogom 
élvezhetni örök nyugodalmamat . . . esküdj 
meg erre . . .

Szerén megsajnálta apját és egy utolsó mentő- 
gondolat jutott eszébe.

— Papu mit szólnál, ha Nansen legutóbbi 
északsarki utazásáról olvasnék fel neked ? . . . 
i udod, mikor azok a szegény emberek hónapo­
kon át nyomorogtak egy úszó jéghegyen.

— Oh, mint irigylem most azokat a boldog 
halandókat! . . . Nem tudom, mit adnék érte,

amelyik felsőbb jóváhagyás előtt végre nem 
hajthatók.

Erőszakos ellenállásról, a tisztviselők sztrájk- I 
járói beszélnek, pedig a vármegyékben egyikről 
sincs szó. Az állami közigazgatás közvetítését 
sehol sem akarják megtagadni. A legtüzeaebb 
48-ast sem ragadja el annyira a hazafias hevü­
let, hogy anarkiát, a törvényeknek való ellen­
állást hirdessen. Sőt engedelmességet követelnek 
a vármegyék. Milden törvényes rendeletet végre 
fognak hajtani. Többre nem kötelezhetők, 
hanem ezen túl menniük nem is lehet.

Kétségtelen azonban, hogy ha azt az országos 
csapást gyorsan meg nem szünteti a bölcs be­
látás és azok a jóslatok, amelyekkel illetékes 
tollak ijesztgetik a vármegyéket, be fognak tel­
jesülni, sok érdekes és becses tapasztalatunk 
lesz arra nézve, hogy a törvény nem mindenkit 
védelmezhet meg a maga igazaiban akkor, ami­
kor a törvények tekintélye s az azokban való 
bizalom megingott. A felfüggesztett és elcsapott 
tiszviselők példája bebizonyíthatja, hogy válsá­
gos időkben mennyit ér egy szigorú pragmatika, 
nem csak a tisztviselők, hanem a közérdek 
szempontjából is. Beláthatjuk esetleg azt is, 
hogy a mai közigazgatási szervezet hibás és 
erőtlen, hogy az önkormányzati jog csak addig 
jog, amíg rendeletek végrehajtásáról, elvi jelen­
tőségű h í tározaiokról és feliratokról van szó, 
ereje és hatalma azonban áldozatul esett a 
centralizációnak.

Da akármit is hoz reánk az idő, ki kell tar­
tanunk igazaink mellett. Si vis pacem para 
bellum.

Első érdekünk az, hogy legyen béke és a 
törvények uralma biztosíttassák.

Zalavármegye a jövő héten fog határozni a 
felett, hogy minő magatartást követ és követel. 
És ezt a határozatot felsőbb helyen megsemmi­
síthetik, de tekintélyét nem lehet lerombolni. A 
törvénynek engedelmeskedni fog mindenki, még 
a legnagyobb egyéni áldozatok árán is. Meg 
kell tartani a törvényt: ennyi a jövő programmja. 
Aki a törvények oltalma alá helyezi magát, az 
eleshetik, de lelkiismerete tiszta marad.

Ósszeroskadt emberek.
Salgó Jakab dr a lipótmezei elmegyógyintézet 

tudós főorvosa, könyvet irt a szellemi élet egészség­
tanáról és ebben a könyvben van egy adat, amely 
méltán kelthet megdöbbenést mindnyájunkban. 
Ez az adat azt mondja, hogy a müveit Európá­
ban sehol sem akkora a szellemi munka rokkamjai- 
nak, bénulttainak és elesettjeinek az arányszáma, 
mint Magyarországon. Sehol másutt annyi ember 
kimerült agyvelővel össze nem roskad, mint 
minálunk. Es e szomorú áldozatok száma növe­
kedőben van és egyre többen lesznek azok is,

ha most egyetlen egy órát tölthetnék olyan 
jégtömbön. Egész nap hálát adnék az Isten­
nek . . . Olvasd gyermekem, talán megsegít 
a fantáziám és elképzelem magamat egy óriási 
jéghegy tövébe . . .

Az ifjú leány készséggel ugrott tel, besietett 
a házba, honnan nemsokára egy könyvvel tért 
vissza, a melyből felolvasni kezdett:

— A határtalan és eddig még fel nem kuta­
tott jégmezők, melyek az egész északi sark 
körül óriási kiterjedésűéit; hol örökös éj borul 
a tájra, hol megszűnik minden vegetáció . . .

Rosenkranz Náthán megkönnyebbülve léleg­
zett fel, szája szélei mosolyra húzódtak, lehunyta 
szemeit és nem sokára édes álomba merült. 
Amint Szerén észrevette a felolvasás jótékony 
hatását, gyorsan elcserélte a könyvet az újsággal 
és folytatta az akadémia földrajzi osztályának 
jelentését Afrikáról, a mi bizonyos okok miatt 
jobban érdekelte őt.

Az olvasásban sehol sem állott meg, hogy a 
csendesen alvó a hirtelen szünetre fel ne ébredjen.

Kis idő malva könnyű léptek zaját hallotta 
háta mögött. Nem tekintett vissza a közeledőre, 
mégis tudta, hogy ki lesz az illető? Megérezte 
azt a szerelmesek álomlátásával, s egy kicsit 
elpirult. A következő pillanatban csakugyan egy 
jól ismert, kedves hang szólalt meg mellette.

akik leromlott agyvelővel, szétrombolt idegekkel 
roskadnak össze már olyan korban, amikor még 
egy hajukszálának sem lenne joga megőszülni. 
Fiatal testtel lesznek a lélek rokkantjai; tehe­
tetlen, fáradt beteg aggastyánok. Húsz esztendő­
vel ezelőtt, Írja Salgó dr, az ilyen eset még a 
legnagyobb ritkaság volt; az utolsó évtizedben 
már egész csapata támadt a harminc esztendős­
nél is fiatalabb betegeknek, akiknek az agyve­
lejét pusztította el a munka.

A munka. Álljunk meg ennél a szónál. A 
munka szent dolog, elsőrangú eleme az ember 
fogalmának, rangjának, díszének, értékbeli n;*gy- 
rendüségének. Ézt a szót ilyen kegyetlen és 
pusztító vonatkozásban leirni is fájdalmas. Nem 
is a munka az, arai ezt a pusztítást műveli. A 
pusztítás is munka, de a munka fogalma soha 
se jelent púsztítást. Még csak nem is a sok 
munka kergeti a senyvedők fekete sátrába ezt 
a bús csapatot. Igen sok munkát elbir az 
ember a nélkül, hogy teste, lelke megsinyleué. 
Jelentékenyen többet, mint amennyit az emberek 
általában dolgoznak nálunk. Be kell ismernünk : 
nem mi vagyunk a világ legmunkásabb emberei. 
Amennyit mi dolgozunk, attól a világ legegész­
ségesebb emberei is lehetnénk.

És ha a szellemi munka rokkantjainak mégis 
ilyen félemeletes tömege omlik össze ebben az 
országban, annak más az oka. Nem ások munka: 
hanem — a sokféle munka. Az egy ember munká­
jának szörnyű sokfélesége; ez ami szomorú és 
vészes különlegességünk. Ennek már azután 
csakugyan alig van mása a világon. Egy kény­
telen ezermesterség átka nehezedik nálunk az 
emberekre. Foglalkozása temérdek sok embernek 
nincs ebben az országban, de mellékfoglalkozása, 
az van mindenkinek. Főként az olyan embernek, 
aki szellemi munkával keresi a ke íyerét. Az 
ügyvédnek, az orvosnak, a tanárnak, az újság­
írónak, a hivatalnoknak, a politikusnak, a 
művésznek.

Ez azután igazán alkalmas arra, hogy meg­
őrülje az emberek agy velejét. Száz mesterségben 
senki se lehet tökéletes, még tízben is százezer 
közül egy. Már pedig könnyen és a maga meg­
erőltetése nélkül az ember csak olyan munkát 
végezhet, a mihez jól ért. Semmi se fárasztóbb, 
keservesebb és áldatlanabb, mint az olyan munka, 
amelynek a mesterségét az ember tökéletesen 
nem tudhatja. Az ilyen dolog megöli a munkát 
is, azt is, aki végzi. A világon mindennek inkább 
megjárja a mellékfoglalkozás, mint a pihenésnek.

Már pedig nálunk rengeteg sok embernek 
ilyen mellékfoglalkozásában telik a pihenő órája: 
estéje, vasárnapja. Az emberek, amikor le kellene 
feküdniök aludni vagy járulok kellene egyet, 
fris levegőt szívni, mennek egyik műhelyből a 
másikba, egyik íróasztal mellől a másikhoz, a 
foglalkozásuktól a mellékfoglalkozásukhoz. Es 
végeznek ugyanazzal a szerszámmal sokféle 
munkát.
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A leány nem jött zavarba; aggódó pillantást 

vetett apjára, azután intett a fiatalembernek, 
hogy nem hagyhatja abba a felolvasást.

— A vizekben gazdag vidék növényzete igen 
buja . . .

— Ödön kérem beszéljen nagyon halkan és 
engedjen tovább felolvasni, különben mindjárt 
felébred a papa, azt pedig nem szeretném, mert 
úgyis haragszik magára, tudja Afrika miatt . . .

A csendesen alvó gyengén megmozdult, miért 
ig a leány gyorsan folytatta:

— Ezzel ellentétben a mocsaras talaj és a 
kiállhatatlan hőség igen veszedelmes, mert 
melegágya a sárgaláznak, mely ott állandó, még 
a legnagyobb őserdő vidékén is . . .

— A láz európai vidéken sem kimól meg 
senkit és engem itt fogott el a Balaton körül. 
De ez a láz édes, éltető, boldogító ... és 
meghalok, ha nem teljesül az az álomkép, mely 
szivemben . . .

— benépesítve van pipagályokkal, különféle 
majmokkal, ezerféle rovarral. Megemlítést érde­
meinek e vidék rendkívül szép lepkéi . . .

— Igen olyan vagyok, mint egy a virág 
mézétől megittasodott lepke, a mely boldogsága 
körül röpköd . . .

— de csak nagy ritkán lehet elfogni . . .
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A hiba ezekért az állapotokért bizonyára nem 
annvira az emberekben van, mint a viszonyok­
ban! Az emberek azért dolgoznak sokfélét, mert 
egyféléből nem élhetnek meg. A hivatalnoknak 
kicsi a fizetése, a többinek kevés a keresete; 
az élet pedig szörnyen drága, rákényszeríti az 
embert, hogy egy-egy kasza vágásnyit lecsípjen 
a más mesterségének dűlőjéből is. \ iszont igaz 
az is, hogy a viszonyok helyes, egészséges beren­
dezése aa emberek kötelessége. Teljesíteni kell 
ezt a kötelességet úgy, hogy minden munkálkodó 
ember megtalálhassa a maga erős, biztos helyét, 
a maga hivatása körében, akkor bizonyára sok­
kal kevesebben lesznek, akik fáradt és szédülő 
aggyal roskadnak össze a zűrzavarban.

Iskolai értesítők.
Amikor Zalaegerszeg város közoktatási viszo­

nyairól számolunk be, első sorban azokra a 
nyomorúságos állapotokra akarunk rámutatni, a 
melyekkel egyik legfontosabb iskolánk : a polgári 
leányiskola, továbbá az elemi iskolának a Csácsi 
utcában elhelyezett különítménye küzd. Hosszú 
ideje annak, hogy ez a téma aktuális, foglal­
koztak már vele a tantestületek, bizottságok, a 
város, a miniszter, de még mindig ott vagyunk, 
ahol eddig voltunk.

A zalaegerszegi áll. polgári leányiskola érte­
sítőjét Kászonyi Mihály igazgató jelentése vezeti 
be, amelynek első lapján azonnal a tanulók 
számának rohamos emelkedése tűnik szembe. 
Néhány év előtt az iskola a város lakosságának 
számához képest aránylag néptelen volt, az idén 
pedig az intézetnek 200 növendéke van. Az első 
osztályba 59, a másodikba 45, a harmadikba 
37, a negyedikbe 33 növendék járt; a magán­
tanulók száma pedig 20 volt. Feltűnő, hogy a 
magántanulók száma nagy és ez évről-évre 
szaporodik. Ennek az okát nem lehet másban 
keresni, mint hogy az intézet a rendelkezésre 
álló helyiségekhez képest tuitömött s a szülők 
inkább magán utón végeztetik leányaikkal az 
iskolát, semhogy az egészségtelen és túlzsúfolt 
tantermekbe járassák.

Érthetetlen, hogy a polgári leányiskola, amely 
a középsorsú családok egyetlen leánynevelő 
intézete, oly mostoha elbánásban részesül, hogy 
éveken keresztül hiába könyörög a tantestület, 
hiába sürgeti a társadalom és a minisztérium, 
még mindig egy elavult, szűk és a célnak egy- 
altaljában meg nem felelő épületben kénytelen 
tengődni. Azt hisszük, felesleges itt a polgári 
leányiskola fontosságáról beszélnünk. Mindenki 
tudja, hogy az elemi iskolai ismeretekkel a 
leányokat az életbe bocsátani nem lehet, a drága 
nőnevelő intézetek és zárdák pedig nem polgár­
emberek és szerény jövedelmű hivatalnokok 
gyermekeinek valók, mert sem a költség, sem a
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— Persze, ha a leány is osztja édes atyjának 
alaptalan ellenszenvét ? . . .

— Mert az őserdők átjárhatatlan rengetegei 
megnehezítik a közlekedést . . .

— Ez az akadály ne legyen. — Kiáltá a 
fiatalember és merészen átsietett a pázsiton, 
mely eddig a leánytól elválasztotta és szenve­
délyesen csókolta meg azt a kezet, mely remegve 
tartotta az újságot.

— Érdekes megfigyelések tárgyát képezik a 
majmok és sajátságos életmódjuk. Néha órákon 
át láthatók, amint mozdulatlanul lógnak a fák­
ról alá . . .

Itt megakadt a felolvasás. Szerén tekintete a 
függő hintában nyugvó apjára esett és elszé- 
gyelte magát, mikor önkéntelen hasonlatot ol­
vasott fel előbb. A fiatal tudós lehajolt hozzá.

— Atyám is eljött velem, hogy szószólóm 
legyen a magáénál. Beleegyezik kedves Szerén ? 
Édes mamája szavát már bírom . . .

— A szülői szeretet ezen állatoknál igen 
szépen nyilvánul . . .

Most azonban a fiatalember tekintett meg­
zavarodva a felolvasóra.

— Veszély esetén még életükkel is megvé­
delmezik fiaikat . . .

— De kedves Szerén én nem félek semmi­
féle veszélytől, ha csak ön nem ?

nevelés iránya nincsenek a szülők mostani és a 
gvermekek jövő életviszonyaihoz mérve. Az 
egyetlen polgári iskola az, ahol a kisvárosi 
ember leányai tanulhatnak s legalább annyi 
ismeretet gyűjthetnek, amely az általános 
műveltség alapját képezheti. Több szeretettel, 
gondossággal és jóakarattal kell tehát minden 
tényezőnek viseltetnie ezen kulturális intézmény 
iránt, amelyet ma alig veszünk számba, de akkor 
tudnánk csak, hogy mennyire szükséges, ha 
esetleg elvesztenénk.

Hogy a polgári leányiskola a pedagógiai 
intézmények sorában milyen fontos szerepet tölt 
be, bizonyítja annak fokozatos fejlődése. A nők 
szerepe az életben megváltozott; a kenyér után 
való küzdelemben egy sorba kell állniok a fér­
fiakkal. Éhez pedig ismeretekre s még a leg­
egyszerűbb munkásnőnek is bizonyos fokú 
intellingenciára van szüksége, amely nélkül a 
gyárak munkatermeinek ajtói is zárva maradnak 
előttük. De természetes rendeltetését, család­
anyai kötelességeit sem tudja méltó módon be­
tölteni az a nő, akinek lelkét az iskola meg nem 
edzette, értelmét fel nem világosította, hogy 
megértse azt a nagy feladatot, amelyet az élet 
a nőre ruházott, akire a jövő nemzedék sorsát, 
testi és lelki jólétét, szívének és jellemének 
képzését, irányítását bízta.

A polgári leányiskola a legraagasztosabb célú 
népnevelő intézet, különösen ha azt oly irány­
ban fejlesztik, hogy ne csak az elméleti tudást, 
hanem mindazon gyakorlati ismereteket is közöl­
hesse, amelyekre az életben minden nőnek szük­
sége van. De hogyan lehessen pl. a zalaeger­
szegi leányiskolát fejleszteni, amikor egy tan­
terembe, amelyben legfeljebb 35—40 tanulónak 
van helye, 59 serdülő leánykát zsúfolnak össze; 
amikor párhuzamos osztályt nyitni a hely szűke 
miatt lehetetlen; egy munkatermet berendezni 
nem lehet; se rajzterem, se szertár, semmi sincs, 
csak néhány alacsony, a pedagógia követelmé­
nyeinek meg nem felelő tanterem A jelentkező 
növendékeket kénytelenek visszautasítani, az 
iskolát visszafejleszteni.

És ez az állapot már évek óta tart. A magas 
kormány az örökös ex-lex miatt nem segíthet a 
városon, a város pedig még mindig várja a 
segítséget, amelyet — úgy látszik — nem fog 
megkapni soha. Tovább várni most már bűnös 
mulasztás volna. Az iskolákat meg kell építeni, 
ha véres verítékkel izzadjuk is ki a költséget. 
Nem szabad kitenni a várost annak, hogy a 
polgári leányiskola beszüntetésével is megfenye­
gessenek bennünket.

A városnak elemi iskolát is kell építenie, 
mert a Csácsi-utcai ideiglenes tantermeket már 
csak aládúcol ássál lehet fenntartani. Azt hisszük, 
hogy ha egyelőre a polgári leányiskola részére 
az uj épület elkészülhetne s ennek mostani 
helyére átköltöztetnék a csácsi utcai iskolát,

inán - u»1 u1’
— A fiatal állat azonban korán fogságba 

jutva megszelídül, tanulékony, nevezetesen ész­
szerű és megfelelő bánásmód mellett . . .

— Esküszöm önnek, hogy a bánásmód miatt 
nem fog panaszkodhatni, tenyeremen hordozom .. .

Szerén kisasszony megütközve bámult a fiatal­
emberre, s komolyan meg akart haragudni rája, 
de annak ártatlan arca meggyőzte arról, hogy 
csak a fogalmakat zavarta össze.

Hirtelen megrémülve ugrott fel és eldobta 
magától az újságot.

— Édes Istenem ott jön a maga papája 
anyámmal és kis testvéremmel . . . jöjjön mene­
küljünk ... el vagyok veszve, ha együtt talál­
nak . . . Erre a lugason át a villába, azt 
hiszem ott hűs van . . . Szegény papa meg lesz 
zavarva, de a mama majd kibékíti . . . jöjjön 
már . . .

Megfogta a fiatalember kezét és elvezette.
Rosenkranz Náthán az árnyékban kedvesen 

hortyogott. De egy félelmesen hangzó és sokszor 
hallott szóra mégis felébredt.

— Kedves Náthán, nem akarnál már egyszer 
felébredni? ... Itt a kávé és Németh ur . . ,

Fájdalmas sóhajtással emelkedett fel és első 
kérdése volt:

— Hol van Szerén ? Épen azt álmodtam,

néhány évig tűrhető állapotot lehetne teremteni, 
mert a leányiskola mostani helyiségei ha teljesen 
nem megfelelők is, de a Csácsi-utcai barakkhoz 
képest paloták.

Valahogyan segíteni kell az állapoton, az 
bizonyos, mert már évek óta halljuk, hogy ez 
az utolsó esztendő, amelyet a rozzant helyisé­
gekben töltenek az iskolák s ma is ott állunk, 
hogy a jövő tanévet is ott nyitják meg, ahol 
eddig szorongtak.

A leányiskola értesítője szerint a 174 rendes 
tanuló közül zalaegerszegi volt 146, zalamegyei 
18, más megyebeli 10. A szülők közül földbir­
tokos és bérlő 3, értelmiségi pályán levő 62, 
kereskedő 26, iparos 41, földműves 1, katona 
6, magánzó 26, személyes szolgálatot tevő 9.

Kitűnő eredménnyel végzett 27, jelesen 53, 
jól 76, elégségesen 4, elégtelenül 5

Az intézetnél működött 7 tanár és 5 hitoktató 
heti 104 órával.

Az iparossegédek mozgalma.
Országra szóló események színhelye volt a 

múlt héten Zalaegerszeg. A polgármester meg­
szökött, a városgazdát meglynchelték, a város­
házát megostromolták; a huszárok állandóan 
készenlétben várták az utasítást a kaszárnya 
udvaron, hogy széjjel kergessék, letiporják az 
utcákon hömpölygő tömeget. Ilyenforma hírekkel 
árasztották el az »állandó külön tudósítók« a 
fővárosi sajtót. Szerencsére nem hittek el mindent 
és mielőtt közreadták volna a zalaegerszegi 
forradalom hirét, tudakozódtak a történtek felől. 
(Szerkesztőségünk is több tudakozó sürgönyt 
kapott.)

A mozgalom története elejétől végig a követ­
kező :

Az 1890. évi I. t. c. 49. §-a szerint községi 
közmunkára a község minden lakosa köteles, aki 
18 és 60 év között van, kivéve a katonákat, 
nőket, tisztviselőket, papokat, tanítókat és a 
szegődményes szolgákat, akik idejükkel nem ren­
delkezhetnek. A törvény 1891. évi január 1-én 
lépett életbe, de azt teljesen soha sem hajtották 
végre, mert mint annyi más törvényünk, végre 
nem hajtható, méltánytalan elavult, a letűnt 
időkből maradt reminiszcenciákon alapuló intéz­
kedéseket tartalmaz s aránytalan terheket ró a 
polgárokra. A vármegye már majdnem másfél 
évtized óta sürgeti a törvény végrehajtását, de 
azt az egész vonalon keresztül vinni nem tudta, 
aminek tanúsága az a nagy hátralék, amely be­
hajthatatlan útadóban és közmunka tartozásban 
évről-évre mutatkozik.

A törvény alapján alkotott szabályrendelet is 
csak a múlt évben lépett életbe.

A törvénynek a községi közmunkára vonat­
kozó rendelkezéseit Zalaegerszegen épen úgy nem
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hogy egy jeges medvével küzd az én életemért . . 
Németh van itt és a fia? . . . Lehetetlen . . .

— De hiszen itt áll melletted, hát nem látsz?
Rosenkranz megdörzsölte szemeit és a ven­

dégre bámult.
— Meg sem ismersz már ?
— Ez a hőség . . . elaludtam egy kicsit . . 

Örülök, hogy meglátogattál . . .
— Papa Szerén bent van a szobájában egy 

szép úrral . . . mindent láttam . . . csókolóz- 
tak ... — jelenté fontoskodva Szerén nyolc 
éves testvérkéje.

Rosenkranz Náthán ennek hallatára meg­
semmisülve rogyott vissza a függőhintába.

— Ha, elvégeztétek „nélkülem“, akkor 
hagyhattatok volna még egy kicsit aludni . . . 
— mondá boszusan és a másik oldalra fordult . . .

—- Csak nem fogsz most megint aludni ? 
kérdő neje megütközve, de ezt Rosenkranz 
már nem hallotta, mert újból az ő kedves jég­
hegyeiről álmodott . . .

Rovenszky Ar ád.
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respektálták, mint más városokban- Az összeíró 
küldöttség a közmunkára kötelezetteket teléből 
harmadából összeírta; amit le lehetett szolgáltatni, 
azt leszolgáltatták, a többi maradt a papiroson. 
Amikor azonban a dolgot szigorúbban kezdték 
venni s a vármegye szabályrendelete is hangr­

ólsúlyozta, hogy az ösozeirók mulasztásaikért anya_ 
felelősséggel is tartoznak, az összeírások pontosab­
ban készültek. így már tavaly Zalaegerszegen a 
közmunkára kötelezettek névsora teljes volt.

Azelőtt az iparossegédeket soha sem írták 
össze. Egy kis jóakarattal belemagyarázták őket 
a szegődményesek közó, akik közmunkával nem 
tartoznak, vagy talán csak egyszerűen szemet 
huuvtak az összeírás hiányai előtt, inert belátták, 
hogy iparossegéd,iket a közmunka természetben 
való lerovására kényszeríteni méltánytalanság, a 
váltságösszeget behajtani pedig nem lehet. Tavaly 
azonban már az összeíró küldöttség íelelőssége 
tudatában összeírta az iparossegédeket is. Az 
összeírás közszemlére kitételen, az ellen felszólalás 
nem történt.

A polgármestert néhány megrongált ut javí­
tása iránt többen sürgették, elrendelte tehát, 
hogy akik még az előirt közmunkát le nem 
szolgálták, vagy a váltságösszeget le nem fizet­
ték, az utak kijavítása végett közmunkára kiren­
deltessenek.

Ötvennél több iparos segéd kapott meghívót, 
hotíy julius 3-án reggel Ö órakor — eszközökkel
felszerelve — a városhaza előtt jelentkezzék, 
ahol a városgazda ki fogja a munka helyét jelölni; 
ha pedig a közmunkát leszolgáini nem akarná, 
annak váltsága fejében fizessen 1 K 2U fillért, 

Az iparossegédeknek szokatlan volt a felhívás, 
mert eddig még soha közmunkát nem teljesítet­
tek. Inzultust és megalázást láttak a dologban. 
Elhatározták, - hogy megjelennek ugyan a város­
háza előtt, de nem azért, hogy leszolgálják a 
közmunkát, hanem hogy a városi hatóság ellen 
tüntessenek. Társaikat csatlakozásra hívták fel 
s már szombaton a következő nyomtatványt osz­
togatták :

»Munkások !
Az ipari munkáknál beállott uborka időt a mi 

derék, jó, takarékoskodó polgármesterünk — úgy 
látszik — arra akarja fel használni, hogy be 
bizonyítsa, hogy 6 milyen jói gazdálkodik a város 
pénzével. A munkások bőrén akarja pótolni azt, 
amit esetleg haszontalanságokra kiad, vagy amit 
egy könnyelmű rendőrkapitány elsikkaszt. X agy 
talán végre megsokalta, hogy görnyedő aggas­
tyánok és tehetetlen öregasszonyok söpörjék az 
utcákat és fiafal erőre van szükség ? Íme, ez a 
korlátlan városi hatalmasság vissza akarja helyezni 
a régi rabszolgarendszert, he akarja hozni a 
robotmunkát, nem gondolva arra, hogy ezzel nem 
csak az iparos segédeket, hanem iparosainkat is, 
(akik úgyis viselik a közmunkaterhet), érzéke­
nyen károsítja.

Munkástársak! A polgármester rendeletben
felszólítja a városi iparossegédeket közmunka tel­
jesítésére. I'-j — ránk nézve lealacsonyító — 
rendelkezést a legnagyobb felháborodással uta­
sítsuk vissza és e célból folyó hó 3-an (hétfőn) 
reggel G órakor a meghívókkal felszerelve jelen­
jünk meg a városháza előtt, nem ugyan dolgozni, 
sem fizetni, hanem azért, hogy hozzánk méltóan, 
gúnyos megvető felelettel adjuk tudtam a váiosi 
hatóságnak, hogy a zalaegerszegi iparos munkások 
e rájuk nézve lealázó bornirt rendelkezésnek nem 
hajlandók m< gfelelni és figyelmébe ajánljuk a 
polgármester urnák, hogy ha éppen mégis ren­
delkezni akar valaki felett, akkor menjen el 
Náprátfára, ott van elég kanász és béres, azok 
talán engedelmeskedni fognak ; de az iparossegé­
dek meg fogják mutatni, hogy ők nem kívánják 
a rabszolga korszak visszahelyezését és nem akar­
nak a polgármester úrral visszafejlődni, hanem 
inkább előre törni.

Munkások ott legyetek a jelzett időben mind­
annyian !

Több helybeli iparossegéd.«
Vasárnap három szakegyletnek majálisa volt 

a kaszaházi kertben. Itt a tüntetés terve már 
teljesen megérlelődött. Reggelig mulattak, reggé 
pedig felvonultak a városháza elé meglehetős 
„agy tömegben, amelyben a majálison leszt \ett
nők is voltak láthatók.

A városháza előtt azonban nem jelentkezett 
senki, aki a munka helyét kijelölte volna. El­

indultak tehát a Kossuth Lajos utcán a polgár- 
mester lakása felé. Néhány rendőr útjukat állta

és szétoszlásra szólította fel a tömeget, amely 
dalolt és lármázott ugyan, de egyéb rendetlen­
séget nem csinált. A tüntetők nem szegültek 
ellen a rendőröknek, sőt ugylátszott, hogy haj­
landók a békés hazatérésre. Ekkor megharsant 
a huszárok trombitája, akik sebes ügetésben 
jöttek a tömegre. Mathisz főhadnagy a békessé­
géé magatartásra hívta fél a 3—400 főnyi tömeget.
A főhadnagyot mégis éljenezték s a huszárok 
néhány perc alatt szabaddá tették az utcát.

A tüntetők azonban már vérszemet kaptak. 
Látták, hogy félnek tőlük. Kimentek a Baross 
ligetbe, hogy megvárják a polgármestert, aki 
fóltizkor volt Náprátfáról érkezendő. Várhidy 
Lajos polgármester a féltiz órai vonattal meg 
is érkezett. Figyelmeztették, hogy miként akarják 
fogadni s hogy ne hagyja el az állomás épületét, 
de nem hallgatott a figyelmeztetésree egyenesen 
a tüntetők tömegébe ment. Abcugoiás és egyéb 
kellemes kiáltások özöne fogadta. A polgármester 
felhívta a tüntetőket, hogy panaszukat adják elő, 
küldjenek fél hozzá megbízottakat, hogy ügyüket 
megvizsgálhassa. Ebben a tömeg megnyugodott 
H a polgármester a városházára hajtatott, ahová 
a bizalmi férfiak is követték, akik után a kapukat 
bezárták.

Mialatt fent a városházán a polgármester a 
panaszt jegyzőkönyvbe vétette s megígérte, hogy 
azt n képviselőtestület elé terjeszti, a tüntetők 
is a főtérre étkeztek. Alig ért ide a 2—300 főre 
apadt tömeg, négy elszabadult katonaló vágta­
tott közéjük. Egy pillanat alatt az a hir terjedt 
el> hogy a lovakat azért bocsátották szabadon, 
hogy a tömeget szétugrassa. Nyomban megérkez­
tek" a huszárok is s néhány csendőr a nép közé 
vegyült. A hangulat újra elmérgesedett. Néhány 
kő repült s egy ember jelentéktelen szúrást 

! kapott. Az izgalom elérte tetőpontját. Az emoerek 
I ökleiket fenyegetően emelték a városházára, 
i amelynek ablakaiból a tisztviselők nézték a 
I tüntetést. Félő volt, hogy tényleg történik valami 
í inzultus. Ekkor érkezett oda Csertán Károly 
í alispán. A tömeg elcsendesült és nyugodtan meg- 
I hallgatta az alispánt, aki erélyes hangon intette 
i őket nyugalomra és hazatérésre. A vezetők egy- 
I szerre kiadták a jelszót: oszoij. Ezci a tüntetés-
I nek vége is lett. ......

A polgármester a panaszt a jogügyi oizottság 
I elé terjesztette, amely azt a véleményt adta, 

hogy az iparossegédekre alkalmazandó az 1890. 
év? L t. c.49. § ának d) pontja, tehát ezek köz­
munkára nem kötelezhetők. A tanács elfogadta a 
jogügyi bizottság álláspontját s így előkészítve 
került az ügy a képviselőtestület elé.

A képviselőtestület közgyűlésén 40 v. képviselő 
jelent meg. Az ülés izgalmasnak ígérkezett, mert 
híre járt, hogy a polgármesterrel szemben a 
bizalmi kérdést is felvetik.

Fülöp József aljegyző ismertette az ügyet s 
előterjesztette a tanács azon javaslatát, hogy az 
iparossegédek a közmunka alól egyszersmindeu-
korra mentessenek fel. ................

Lányi Kálmán v. képv. kir. főmérnök a Kérdés 
elbírálását a képviselőtestület belátására hízza s 
azt pusztán a törvényesség szempontjából bírálja. 
Utal az 1890. 1. t. c. rendelkezéseire s az ország 
többi városaiban fennálló gyakorlatra, amely 
szerint az iparossegédek közmunkára kötelezve 
vannak. A törvényt hiányosnak és igazságtalan­
nak tartja, de ez nem ment fel senkit attól a 
kötelességtől, hogy azt tiszteletben tartsa. Nem 
szabad azt a hitet kelteni, hogy tüntetéssel és 
pressióval a törvény kényszere alól akárki mene­
külhet. A mozgalmat elítéli.

Faragó Béla a polgármesternek figyelmébe 
ajáija, hogy egy kis előrelátással és kormányzati 
böicseséggel az' izgalmat el lehetett volna kerülni. 
Az oraz. iparegyesületnél kérdezősködött, hogy 
tartoznak e az iparossegédek közmunkával, amire 
azt a választ kapta, hogy a közmunka természet­
beni lerovására nem kényszeríthetők, de annak 
váltságát megfizetni tartoznak. Azt hiszi, hogy 
az iparossegédeket a polgármester azért hivatta 
be közmunkára, mert ezzel akarta fedezni a köz­
munka alapban mutatkozó hiányt.

Dr Csák Károly rámutat arra, hogy az a fel­
világosítás, amit Faragó Béla az orsz. ipar- 
egyesülettől kapott, nem uj, mert már a kormány 
is érezte, hogy a törvény kényszere az iparos- 
setrédekkel szemben nem alkalmazható s a keres­
kedelmi miniszter már 1897-ben kimondotta,
hoffy ezek természetbeni közmunkával egyáltaljá-
ban nem tartoznak, tehát tőlük csak a váltsag 
követelhető, munkára be nem hívhatók. Ezt,

mint elvi jelentőségű mozzanatot, a határozatban 
kifejezésre juttatni kívánja. A tanácsi előterjesz­
tést elfogadja s azon a nézeten vau, hogy a 
képviselőtestület az iparossegédeknek a közmunka 
váltsági it is elengedheti, mert a törvény nem 
kényszeríti a várost arra, hogy a közmunkát le­
szolgáltassa, vagy megváltassa, csak megengedi 
azt, hogy polgárait közmunkára kötelezhesse. 
Méltánylást érdemlő okokból tehát azt egészben 
vagy részben egyeseknek vagy osztályoknak, 
időlegesen vagy végleg a törvényben megszabott 
mentességeken kívül is elengedheti.

l)r Hajós Ignác szerint a törvényben meg­
szállott községi szolgálmányokat elengedni a 
képviselőtestületnek jogában nincsen. Precedenst 
tehát nem alkothat. Tekintettel arra, hogy a 
kérdés az egész országban vitás, de másreszt ez 
a gyakorlatban végre sem hajtható, a követkézé 
indítványt teszi: »Miután az ügy kétes és vitás, 
a városi képviselőtestület a polgármester amaz 
intézkedését, hogy 50 iparosmunkást a közmun­
kának természetben való lerovása végett, beidé­
zett, megsemmisíti, illetőleg a jóváhagyást ettől 
megtagadja és ezen intézkedés végrehajtását meg­
tiltja mindaddig, míg e vitás kérdés a közigaz­
gatási bíróság által az egész országra nézve 
megnyugtatólageldöntve netn lesz.«

Ezután Várhidy Lajos polgármester szólalt 
fel. Engem törvénytelenséggel vádolni nem lehet, 
noha bűnbakként engem állítottak oda. A t. 
képviselő urak nagy tévedésben vannak, mert 
ezt a dolgot nem most produkálták, miután az 
iparossegédek összeírása már egy évvel ezelőtt 
megtörtént. Az 1900. évi I. t.-c. egy kliaosz 
volt a közigazgatás egész \ronalán olyannyira, 
hogy a törvény kötelezte, a törvényhatóságokat, 
miszerint alkossanak e tárgyban szabályrendele­
teket. Ezt a törvényt idáig nálunk össze-vissza 
hajtották végre. Az egyik lerótta a közmunkát, 
a másik nem. Én ugv, mint több egyéb más 
dolgot, kötelességemnek tartottam ezt is rendezni, 
a városgazda hatáskörét megszigorítottam. — 
Tény az, hogy az iparossegédeket mindaddig, 
míg a szabályrendelet készen nem volt, nem 
kötelezték közmunkára, de mikor a szabályren­
delet életbe lépett, jött egy alispáni rendelet, 
mely szerint elvárja a felsőbb hatóság, hogx a
közmunka-összeírásnál a törvénynek megfelelőig 
lelkiismeretesen járjunk el. — Végtelenül sajná­
lom, hogv személyem ellen ilyen tüntetések 
készültek, de ezt nem tekintem egyébnek, mint 
lelketlen izgatásnak és azért én a tüntetésben 
résztvett fiatalembereket nem is okozom. Ha a 
tüntetést előzőleg közülök csak egy is feljött 
volna hozzám és panaszát előterjesztette volna, 
azt szívesen jegyzőkönyvbe veszem és előterjesz­
tésemet megteszem sérelmeik orvoslása végett.
_ Az összeírás annak idején a szokásos módon
közszemlére kitéve volt, de jogorvoslattal ellene 
senki sem élt, így jogerőre emelkedett. A ható­
ság tehát joggal védelmezte, hogy az összeírás 
helyes és végrehajtható. — A törvény köteles­
ségévé teszi még a polgármesternek a szigorú 
ellenőrzést az utak jó karban tartására nézve. 
Polgárok x panaszt tettek nálam, hogy az ebergényi 
uí rossz, tehát helyre kell állítani. A pénztárban 
e célra pénz nem lévén, vicinális útra pedig nem 
is szabad készpénzt fordítani, tehát helyesen 
jártam el, hogy a közmunka kötelezettek közül 
a munka teljesítésére öt,vénét beidéztem, de a 
kibocsátott felhívásban az is benne volt, hogy 
a természetben való leszolgálást 1 K 20 fillérrel 
megválthatják. Ebben találtak tehát sérelmet az 
iparossegédek. — Ezután még a tüntetés lefo­
lyását ismerteti és megbotránkozását fejezi ki az 
ismeretlen felbujtókkal szemben.

Ezután ismét dr Hajós Ignác jelentkezett 
szólásra. Biztosítja a polgármestert arról, hogy 
a jelenlevő várom képviselők között egy sincs 
olyan, a ki ellene izgatott volna, mert hisz az 
adott esetben nemcsak a polgármester személyé­
ről, hanem mindnyájunk személyi és vagyoni 
biztonságáról lévén szó, közös érdekünk a város 
békéje és nyugalma. De vau egy francia köz­
mondás, amely azt mondja: Előre látni annyit 
tesz, mint kormányozni. Már napokkal ezelőtt 
hallottuk többen és felhívásokkal uton-utíélen 
hirdették, hogy a polgármester ellen tüntetésre 
készülnek, sajátságos tehát, hogy a városi rend­
őrség nem tudott a dologról semmit és nem je­
lentette ezt be a polgármesternek; mert ezt eleve
ki lehetett volna kerülni és az intézkedéseket 
megtehettük volna és nem lett volna semmi
tüntetés.
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A névszerinti szavazás elrendeltetvén, a tanács 
javaslata mellett szavazott 39 képviselő, dr Hajós 
Ignác pedig indítványát szavazás közben vissza­
vonta.

Tehát nekünk is volt egy kis sociális izű 
mozgalmunk, amely izgalomba hozta a nyári 
hőségtől ellankadt kedélyeket. Tulajdonképpen 
az egész egy kis jelentéktelen epizód lett volna, 
ha kisvárosi szokás szerint az egérből hamarosan 
elefántot nem csinálnak; aprólékos községi belügy 
lett volna, ha a háta mögött vitás elvi kéidések 
és ha nem is törvényes, de méltányos sérelmek 
nem lappangtak volna, amelyeket siettek fel­
használni.

Az ellen, hogy panaszának és sérelmeinek 
minden állampolgár kifejezést adjon és keresse 
az orvoslást törvényes utón, törvényes eszkö­
zökkel, senkinek kifogása nem lehet; de hogy 
holmi aprólékos sérelem tüntetésben és utcai 
botrányban csúcsosodjék ki, azt már helyeselni 
nem lehet; még akkor sem, ha egy fülénél fogva 
előhurcolt olyan kérdésről van szó, amely épugy 
nyugodhatott volna a közérdek minden sérelme 
nélkül még néhány esztendőig, mint ahogy 1890-től 
mostanig nyugodott.

Az érem egyik oldala az, hogy nálunk immár 
a törvény és hatóságok iránti tisztelet nagyon 
devalválódott, amelynek rikító kifejezést adtak 
az iparossegédek akkor, amikor pressióval és 
közbotránnyal szereztek maguknak elégtételt 
olyan eljárásért, amely ha elavult, az élettel és 
a kor követelményeivel ellenkező törvényen 
alapszik is, de mégis — legalább bizonyos for­
mában — törvényes. Az érem másik oldala 
azonban az, hogy az ilyen mozgalmaknak és 
elkeseredésnek tápot adni nem szabad, mert az 
eredmény rendszerint csak izgalom. Sőt meg­
köszönhetjük, ha csak ennyi és nem marad a 
jövőre kiható nyoma. A közfelfogásban benne 
marad a fulánk, amely folyton izgat. Az iparos­
segédek kitüntették maguknak a közmunka alól 
való mentességet. Eddig a gyakorlat alapján, a 
hatóságok minden nyilatkozata nélkül élvezték, 
most már szankcionálva is van egy képviselő- 
testületi határozattal. Nem mondjuk, hogy ez a 
határozat helytelen, sőt ha már a kérdés fel­
merült, csak ez lehetett az egyedüli helyes meg­
oldás, mert az iparossegédet robotra kényszerí­
teni abszurdum, közmunka váltság fizetésére 
kötelezni pedig, a mi nyomorúságos ipari viszo­
nyaink között, ahol a segédek bére nevetségesen 
csekély, tiszta lehetetlenség. De feltétlenül jobb 
lett volna, ha a képviselőtestületnek azt a 
mentesítő határozatot nem kellett volna meg­
hoznia. Mert ki magyarázza meg majd a nap­
számosoknak azt, hogy ők nem eshetnek azon 
beszámítás alá, mint az iparossegédek? Ki lesz 
képes a fuvarosokkal megértetni, hogy ők, mint 
két nyomorult ló boldog tulajdonosai, nem kér­
hetnek közmunka mentességet? Hát ha nekik is 
eszükbe fog jutni, hogy szervezkedjenek, tüntes­
senek? Nyomorúságot ezek is tudnak felmutatni 
s emellett hivatkozhatnak arra, hogy a város az 
iparossegédekkel szemben méltányosságot gyako­
rolt, tehát abból a méltányosságból ők is kérnek. 
És hiába állunk elő § magyarázatokkal, mert 
az ma már nem imponál és különösen nem hat 
az utcán, amikor a tömegek szenvedélyét az élet 
nehézségein kivül a köztartozások százféle faja 
is izgatja.

Mennyivel többet ért a régi hallgatag gyakor­
lat, még ha nem felelt is meg a törvénynek, 
mint a mai szankcionált állapot! Az opportoni- 
tás, a méltányosság lecsondesítette a kedélyeket, 
de hogy ezzel megreperálta e a képviselőtestület 
a hibás törvényt, el feledtette e azt a felzúdu­
lást, amelyet egy 15 éves gyakorlat megboly- 
gatása felidézett, azt még nem tudjuk.

Szóval úgy vagyunk az egész dologgal, hogy 
jobb szeretnénk, ha semmi sem történt volna s 
ha örökre át lehetne adni a feledésnek ezt a

rűséget okozott az, hogy egy kőnyomatos újságot 
a nyári idényre való kacsákkal ellásson s ig} 
került a sajtóba a zalaegerszegi forradalom hire, 
amelyet sokkal kisebb lármával és teljes békes­
séggel elintézhettünk volna magunk között. 
Helyet kaptunk azonban a Potemkin lázadása, 
az arató sztrájk és a politikai válság mellett 
mi is. A vége pedig az lett, hogy az érdeklődő 
közvélemény belekacagott a távbeszélőbe : tante 
bruit pour un omletté; mekkora tűz egy kis 
tésztáért

Kellett ez nekünk? Szükség volt rá? Nyer­
tünk vele valamit? Nyert vele a város, a ható­
ság? Vagy nyertek vele az iparossegédek ? Az 
eredmény ugyanez lett volna, ha az iparossegé­
deket közmunkára be nem hívják is s ugyanaz 
lett volna akkor is, ha a behívásra az érdekel­
tek nem tüntetéssel, hanem egy egészen csendes 
kérvénnyel felelnek. A képviselőtestület akkor 
sem adhatott volna más választ, mint igy; de 
legalább nem keltette volna a dolog azt a lát­
szatot, hogy a törvényt és jogerőre emelkedett 
hatóssgi intézkedéseket presszióval le lehet 
gyűrni. Az első lépést nem kellett volna meg­
tenni, de az utolsót sem.

Nagy szerepet játszott a mozgalomban a 
Várhidy Lajos polgármester ellen irányuló el­
keseredett hangulat. A polgármester nem nép­
szerű ember. Hogy mivel szerezte meg magának 
ezt a hangulatot, aziránt minden egyes embert 
külön kellene megkérdezni. Kisülne egy sor 
személyes sérelem, vádolnák nyerességgel, gőggel, 
de leginkább azzal, amivel egyébként minden 
polgármestert vádolnak, hogy tönkre teszi a 
várost és emeli az adót. Személyes kérdésekkel 
azonban soha sem foglalkoztunk szívesen. Be­
számolunk a ténnyel: hogy a polgármester hatá­
rozott ellenszenvvel találkozik a polgárság széle­
sebb rétegeiben. Az a sok megtámadtatás, 
amelynek ki volt téve, azok a személyes sérel­
mek, amelyeket egyesek szemére vetnek, lassan­
ként belesuggerálták a mi népünkbe azt, hogy 
minden bajának, a város anyagi zavarainak, a 
hatóság zaklatásának a polgármester az oka. Ez 
a euggestió volt az egész mozgalom és lárma 
mozgatója. Azokat a nyomtatványokat, amelyeken 
az iparossegédeket közmunkára hívták be, a 
polgármester irta alá. Ez elég ok volt a fel­
háborodásra. Ismét a polgármester ? Szájról- szájra 
járt a méltatlan kod ás, a szakegyletek megmoz­
dultak s végre kibontakozott a méltatlankodásból 
a tüntetés terve. Előtte való napon majális 
volt, ahol még jobban megérett a terv; a ma­
gyar virtus is buzdította a mulatókat, akiknek 
nem is volt egyéb szándékuk, mint hogy egy 
kis heccet csináljanak a városháza meg a polgár- 
mester ablakai előtt. A huszárság azonban ki­
vonult, a rendőrség csendőri assistentiát is kért 
s mikor a tüntető csoport azt látta, hogy egész 
hadsereget mozgósítanak ellene, szenvedélyesebb 
lett.

Eleinte olyanforma színezete volt a tüntetés­
nek, mint ahogy a diákok szoktak felvonulni 
egy kis abzugoiásra vagy macskazenére, amelyet 
a rendőrség sem igen szokott komolyan venni. 
Megtörtént már az is, hogy a macskazenészett 
politikus kinyitotta az ablakot és barátságosan 
megköszönte a kitüntetést. És vége is lett ribi­
liónak. Az történt volna itt is, ha teljesen ma­
gukra nem hagyják a békédenkedőket, akiknek 
senki sem magyarázta meg, hogy miben áll a 
dolog; senki sem mutatta meg a békés utat, 
amelyen céljukat elérhetik. Hanem ehelyett .el­
robogott a huszárság, kiknek vezetője, Matisz 
főhadnagy, hála Isten elég higgadt ember ahoz, 
hogy mosolyogva nézze az egész játékot s a 
huszárok egyetlen egy tyúkszemet se tapostak le.

Ez a zalaegerszegi forradalom története, amely 
még az ablakosoknak sem adott dolgot. Egy 
kis lárma, egy kis izgalom volt az egész, amely­
nek azonban becses tanulságai vannak. Ezeket 
jó lesz eltenni a jövőre.

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap*
Most éppen a nyakszirtmerevedésről diskurál- 

tak, a melyhez mindenki tudott valami fontosat 
mondani. Egyedül egy ifjú, kit a természet elég 
nagy orral áldott meg, ült szótlanul, látszólag 
úgy, mintha a zene hangjai mellett ki tudja hol 
és merre szárnyalna képzelete.

A máskor különben elég beszédes fiatal hang- 
talansága megszólításra készti az egyik \ita- 
readezőt:

— Hát neked mi bajod, hogy úgy el vagy 
némulva ?

— Nincs nekem semmi bajom.
— Dehogy nincs, — szólt közbe egy harma­

dik. — Hát* nem látjátok, hogy szegény beteg: 
orrszirtmerevédésben van!

Az együttérzés. Az a katonai kirukkolással 
fűszerezett tüntetés, mely hétfőn délelőtt váro­
sunkban lejátszódott, alkalmat adott egy külön­
ben fess és ügyes ügyvédjelöltünknek arra, hogy 
szimpatbiáját a felséges nép irányában kimutassa.

Nyugodtan aludta még (vagy már) a reggeli 
édes álmot, mikor a nagy zajra, mely az utcáról 
szobája ablakain keresztül szűrődött, felébredt.

Kíváncsian rohan az ablakhoz, ahol látja a 
tüntetők felvonuló csapatát. A nagy részének 
piros nyakkendője, vagy a gomblyukában piros 
szalag rendezői jelvénye volt. A mi kedves 
fiatalunk nem tudván eleinte miről van szó, 
hogy háborítatlanul élvezhesse a tüntető fel­
vonulást, hamarosan levetette rendes színű háló 
ingét, és egy haragos vörös színű inget vett 
magára.

Nem is lett semmi bántódása. Sőt a tüntetők 
meg is^ éljenezték, hogy

— Éljen a Jenő úrfi!
A női hajszál. Már többféleképen és mindig 

a belső tisztelet és hódolat hangján olvastuk és 
hallottuk a női fürtök és hajszálak — legyenek 
azok bárminő színűek — dicsőítését. Most azon­
ban kaptunk egy olyan nyári verset, a melyet 
nyilván a rósz főzés miatt elégedetlen férj írha­
tott és amely a női hajszál alkonyát jelenti. 
Szól pedig igy:

Mikor még fiatal voltam 
Mint egy madár úgy daloltam,
Leghőbb vágyam csak az volt, csak 
Szép hajadból hogy kaphassak.

Most, hogy nőm vagy te énnékem 
Hajad szálát már nem kérem.
Kéretlen is adod bőven,
A levesben, minden délben.

1905 julius 9.

Soproni kereskedelmi és hurkámra köréből
I.

A körmendi kir. járásbíróság számára 61‘6 
köbméter kemény tűzifa szállítandó. Ajánlatok 
benyújtási határideje 1905 augusztus 28-ika.

Mosonmegyetörvényhatósági közútjainak faszer­
kezetű műtárgyai 4766 K 94 f költségvetési össze­
gen belül helyre állítandók.

Az ajánlatok benyújtási határideje julius 18-ika. 
A részletes feltételek a magyaróvári kir. állam- 
építészeti hivatalnál tudhatók meg.

II.
A Székesfehérvár, Veszprém, Pécs, Kaposvár, 

Keszthely, Sopron, Kőszeg, Nagykanizsa, Kör­
mend, Pápa és Zalaegerszeg állomásokon elhelye­
zett m. kir. honvéd csapatok széna-, alom- és 
ágyszalma, valamint kemény tűzifa szükségleté­
nek biztosítása céljából f. évi julius hó 13-án 
Székesfehérváron és Pécsett, 18-án Pápán, 27 én 
pedig Sopronban és Nagykanizsán ajánlati tár­
gyalás fog tartatni.

A szállítási föltételek füzete a soproni 18 és 
a nagykanizsai 20 honvéd gyalogezred kezelő­
tiszti irodájában tekinthető meg, esetleg 16 fillérért, 
meg is szerezhető.

III.
ominózis ügyet, amellyel nemcsak a város nyu­
galmát zavarták fel, hanem telekiirtölték az egész 
országot. Két napig kéjelegtünk abban, hogy 
rajtunk függ az ország szeme. Egyik sürgöny a 
másikat érte s a telefonba háromszor-négyszer 
belecsilingeltek a fővárosi lapok szerkesztőségei: 
Igaz-e, hogy a polgármester megszökött? El-e 
még a meglinchelt városgazda? Sikerült-e már 
a tömegnek a városházát ostrommal bevenni? 
Hány embert gázoltak agyon a huszárok és 
hány sortüzet adtak ?

Valami éretlen embernek, úgy látszik, gyönyö­

Egerszegi krónika.
Rovatvezető: Pubi.

*
Orrszirtmerevedés. Körülbelül úgy megoszolva 

lehetett a kedély és a kedólytelenség abban a 
társaságban, mely ebben a forró tikkasztó meleg­
ben egy este kinn ült a vendéglő udvarán és 
dacára annak, hogy egyetlen cigányunk egész 
animóval húzta, nem a zenére figyeltek, hanem 
különféle dolgokat tárgyaltak.

A m. kir honvédelmi miniszter a honvédség 
1906 évi lábbeli szükségletének felét, vagyis 
16.000 pár bakancsot (fataípszegok nélkül) páron­
ként 10 (tiz) korona 94 (kilencvennégy) fiillér- 
ben megállapított egységár mellett a hazai kis­
iparosuk által szándékozik készíttetni. E bakan­
csok legkésőbb 1905 évi március hó végéig a 
a honvéd központi ruhatárba Budapestre száilí- 
tandók, a kereseti összegek pedig 1906 január 
1-től kezdve fizettetnek ki.

A szabályszerű bélyeggel ellátott ajánlatok 
ott, a hol ipartestület vau, anuak utján, egyéb-
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ként közvetlenül kamaránkhoz legkésőbb í. évi 
julius hó 30 ig nyújtandók bo.

Errről az érdekelt iparosokat oly megjegyzés­
sel értesítjük, hogy ez ügyben részletes felvilá­
gosítást az illetékes ipartestületnél vagy kamaránk­
nál nyerhetnek.

Sopron, 1905 évi julius hó 3-án.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

H írek.
A vármegye rendkívüli közgyűlése. Zalavár- 

megye törvényhatósági bizottsága folyó 1905 
évi julius hó 12-én délelőtt 10 órakor a vár­
megyeház gvüléstermében rendkívüli közgyűlést 
tart,* melynek kizárólagos tárgyát képezik: Eitner 
Zsigmond orsz. képviselő és társainak indítványa 
az iránt, hogy az újon an kinevezett kormány 
ellen a vármegye közönsége állást foglaljon. 
Ezzel kapcsolatban Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun és 
Zemplén vármegyék közönségének, valamint az 
az állandó választmány üléséig beérkező törvény­
hatóságok hasonló tárgyú átiratai. Ezen ügyek 
előkészítése céljából a*z állandó választmányi 
ülés f. évi julius hó 8-án délelőtt 10 órakor 
tartatott meg.

Ellenzéki értekezlet. A szövetkezett ellenzék
előkészítő bizottsága a következő meghívót küldte 
szét: »A Zalavármegyei Szövetkezett Ellenzék«
folvó évi julius hó i 1-én délután ti órakor a 
> Korona szálló< nagytermében értekezletet tart, 
melvre t c. megjelenését okvetlen kérjük. Az 
értekezlet tárgya: a julius 12-én tartandó rend­
kívüli megyei közgyűlésre beadott indítvány 
tárgyalása. Bosnyák Géza, az előkészítő bizott­
ság elnöke.

Függetlenségi kör a keszthelyi választó kerü­
letben. A keszthelyi választó kerület független­
ségi körének megalakítása végett ma délután 4 
órakor Keszthelyen népgyüiés lesz. Az előkészítő 
bizottság elnöke Dervaries Imre, alelnökök: 
Schadí János, Prisznyák István és Szerdahelyi 
Jenő; tagjai: Berkes Ottó, Berzsenyi Gyula, 
Bozzay Pál, Kőhalmi Márton, dr Lakatos V ince, 
Meisler Károly, Szerdahelyi Jenő, Regensperger 
Ferenc, dr Schwarz Zsigmond. A népgyüiés 
összehívása céljából megtartott értekezleten 
örömmel vették tudomásul a kerület képviselő­

üljénck, gróf Batthyány Józsefnek a függetlenség 
pártba való belépését s kimondták, hogy Eitner 
Zsigmond orsz. képviselőnek a törvényhatósági 
bizottsághoz benyújtott indítványát pártolják.

AZalamegyei Általános Tanító-Testület ez idei 
közgyűlését Keszthelyen tartotta, ahol az össze­
gyűlt tanítóságot a város kitüntető szívességgel 
fogadta. A házakat fellobogózták. A tanítok 
először misét hallgattak a róm. kath. templom­
ban, azután megkoszorúzták gróf í estet ich 
György szobrát s innét a városházára vonultak. 
A közgyűlésen Szalay Sándor elnökölt, aki 
megnyitó beszédében üdvözölte dr. Ruzsicska 
Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelőt; kir. tan- 
felügyelő az üdvözlésre elragadó beszéddel vála­
szolt. A testület által kitűzött pályadíjakat — 80 
és 100 koronát — Banekovics János és Kerté z 
József nagykanizsai tanítóknak adták ki. Dr. 
Illés Ernáé ezredorvos az alkohol kérdésről tar­
tott felolvasást; Horváth János zalaegerszegi 
tanító a beszédhibákról értekezett, Gságol} 
József somogy megyei tanító olvastató gépjét 
mutatta he. Sági János, a „Keszthelyi Hírlap« 
főmunkatársa bemutatta a tanítóságnak a Bala­
toni Muzeum érdekes régiségeit. A közgyűlés 
köszönetét szavazott Keszthely város elöljáró­
ságának a vendéglátásért. Közgyűlés után a 
Hullámban 150 terítékű bankett volt.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Glósz Ernő zalaegerszegi és 
Károlyi József dr. beszterczebányai kir. fó- 
gimuáziumi rendes tanárokat saját kérelmükre 
kölcsönösen áthelyezte.

A Szí-Benedekrendiek diszponálása. Fehér 
Ipoly főapát a rendtagoknak elhelyezése tárgyá­
ban kiadott dieposi ti ójával Németh Gábor csácsi 
plébánost nyugalomba helyezte s helyére Sebed 1 
Arnoldot rendelte ki csácsi plébánosnak. Nemeth 
Gábor tehát Csácsrói Zalaapáiiba költözik. Nem 
csak a csácsi plébánia hívei, hanem Németh 
Gábor zalaegerszegi ismerősei és barátai igaz 
szeretettel búcsúznak a nyugalomba vonuió 
plébánostól. Évek hosszú során keresztül köz­
tünk ólt, megtanultuk szeretni és tisztelni, r aj

dalmasan esik, hogy eltávozik, de reméljük, 
hogy sokszor visszatér Zalaegerszegre, ahol jósá­
gával annyi barátot szerzett magának. — A 
főapát tihanyi plébánossá Perényi Otmárt, 
pincefelügyelővé László Boldizsárt, zalavári 
plébánossá Ross Mórt disponálta.

A balatoni szövetség működése. A balatoni 
szövetség mid jobban fokozódó tevékenységgel 
igyikszik a Balaton kultuszt fellendíteni. Ez 
idén megkereste a parti vármegyéket, hogy a 
fürdőhelyeken a bejelentést szabályrendeletekkel 
tegyék kötelezővé. Zaíavármegye törvényható­
sági bizottságát arra kérte, hogy a balatonparti 
vasút kiépítését minél előbb tegye lehetővé. 
Mind a három vármegyét felkérte, hogy állam­
építészeti hivatalaik utján készíttessenek tervet 
arra nézve, hogy miként lehetne a Balaton kö­
rül egy jó, befásított turista utat készíttetni. A 
szövetség a Balatonon gőzhajó kirándulásokat 
rendez és pedig Almádi részére julius 11-én és 
águaztus 8-án, Siófok részére julius 25-én és 
águsztus 15-én, Balatonföldvár részére julius 
18-án és águsztus 14-én, Keszthely és Balaton- 
füred részére julius 17-én és águsztus 21-én. A 
szövetség nagy bálja águsztus 19-én lesz Balaton- 
földváron.

Aratás. Á vármegye területéről érkező hírek 
nagyon ellentmondók. A nagyon kedvező termés- 
kilátásokat i 11—ott leszállította a n.<gy hőség. Sok 
h ívről hőütésről panaszkodnak. Sok a dűlt 
gabona, de nem oly mértékben, mint más vár­
megyékből jelzik. Általánosságban annyit jegyez­
hetünk fel az eddig kapott hírekből, hogy a 
termés az egész vármegye területén kielégítő, 
helyenként elsőrendű. Az aratás gyorsan halad, 
mert minden gabona egyszerre megérett s a 
gazdák minden erejüket megfeszítik, hogy minél 
előbb végezhessenek. A szőlők szépen állnak. 
A múlt héten sok helyen kárt tett a vihar és 
a jég.

Eljegyzés. Sinkovics Géza zalaegerszegi kir. 
törvényszéki jegyző eljegyezte Lányi Ilonka 
urleányt, Lányi Kálmán kir. főmérnök, az állam­
építészeti hivatal főnökének leányát. Az arany- 
ifjúság szeretett tagjának és bájos menyasszonyá­
nak szívbői kívánunk teljes boldogságot.

A zaiamegyei tűzoltó szövetség közgyűlése.
A megyei tűzoltó szövetség múlt vasárnap tar­
totta közgyűlését Keszthelyen; ugyanez alkalom­
mal ünnepelte a keszthelyi tűzoltó egylet 25 
éves fennállását. A közgyűlésen részt vettek a 
megye összes tűzoltó egyletei.

Reggel istentisztelet volt, mely után a város­
háza nagytermében diszgyülést tartottak. Ezt 
Nagy Géza városbiró nyitotta meg, utána Kótszery 
Géza titkár tartott felolvasást a keszthelyi tűzoltó 
testület 25 éves történetéről. Ekkor osztották, 
ki öt működő tagnak a jubileumi érmeket. Ezután 
a megyei közgyűlés vette kezdetét.

Ezen Knortzer György elnököt Deák Péter 
Nagykanizsa város rendőrkapitánya helyettesí­
tette.

Starzeinszky Gy. galamboki főparancsnok meg­
emlékezett Knortzer György elnök, nagykanizsai 
főparancsnok tavalyi jubileumáról,mire a szövetség 
elhatározza, hogy Kuortzert átiratilag üdvözli 
és érdemeit jegyzőkönyvbe iktatja. Megejtették 
a választásokat. Elnök lett Knortzer György, 
alel nők Zahoráu Pál, titkár Brück Sándor, pénz­
táros Réti Lajos, ügyész dr OUop Mór. Megvá­
lasztották továbbá a 12 tagit választmányt és 
3 számvizsgálót. Ezután megállapították és 
elfogadták a jövő évi költségvetést és elhatároz­
ták, hogy a legközelebbi gyűlést Zalaszentgróton 
tartják, hol a tűzoltóság 20 éves fennállását 
fogja jubilálni. Gyűlés után a tűzoltók 
megtekintették Regensperger Ferenc kékfeső-
gyárát.

Délben a Hullám vendéglőben bankettre jöt­
tek össze.

Délután a tűzoltók a 8. huszárezred legény­
ségével iskola- és rohamgyakorlatukat tartottak, 
este jól sikerült népünnepélyek következtek.

Gyászhir. Tóth Imre vármegyei tisztviselő 36 
éves korában Zalaegerszegen meghalt. Derék, 
szorgalmas ember, jó apa volt, akit özvegye, 
négy kis gyermeke, pályatársai és sok jó barát 
gyászolnak." — Pálffy Lacika 8 hónapos korában 
meghalt Pacsin. A kis angyal elköltözése gyászba 
borította szerető szülőit, Pálffy László szoiga- 
birót és nejét, Véssey Hona úrasszonyt. — Sehill 
Károly magánzó, Sehill Imre zalaegerszegi róm. 
kath. kántor édes atyja 87 éves korában meg­
halt Veszprémben, julius 5 ón.

Képviselői beszámoló. Dl- Nyáry Béla, az alsó-
lendvai választókerület országgyűlési képviselője 
Alsólendván beszámoló beszédet tartott, amelyet 
nagy tömeg hallgatott végig s a népszerű kép­
viselőt Heikes ovációkban részesítette. A néphez 
még Kiss Pál esperes beszélt s beszédében 
Összetartásra buzdította a választó polgárokat. 
Délben társas ebéd volt, amelyen az ellenzék 
összes vezető fórfiai részt vettek.

Anyakönyvi kinevezés. A m. kir. belügyminisz­
térium a lesenczetomaji anyakönyvi kerületben 
Sziiy József jegyző-gyakornokot, a letenyei anya­
könyvi kerületbe pedig Szabó Pál segédjegyzőt 
anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki.

Napszurás. A rettenetes hőségben sokat szen­
vedtek az arató munkások és többen napszurást 
is kaptak. így gróf Széchenyi Béla pölöskei 
urodalmában több arató megbetegedett, közülük 
Szabó János 21 éves egeraracsai legény meg is 
halt. Egyetlen támasza és kenyérkeresője volt 
özvegy anvjának. — Gulácson és Gyulakeszibeu 
az aratók nagy része megbetegedett. A napszurás 
áldozatai lettek Horváth Katalin és Tóth Klára 
aratóleányok, akik rövid szenvedés után meg­
haltak. — Barbarics Teréz 18 éves föld mi vés 
leány a bekeházi határban aratott. Munkaközbeu 
hirtelen roszul lett és összeesett. Társai nyomban 
kocsira ültették, hogy beszállítsák a helybeli 
kórházba, azonban útközben meghalt. Az előhívott 
orvos már csak a beállott halált s azt konstatál­
hatta, hogy napszurás ölte meg az erőteljes, 
egészséges leányt. — Nagy faludon Szüos Dezső­
nél pedig Kis János szer.tlőrinézi gazdaember 
olyan heves orrvérzést kapott munkaközben, hogy 
órák kellettek ahoz, amíg az orvos képes volt 
elállítani. — Nagykanizsán és környékén ti áldo­
zata lett a hőség. Gelsén négy arató kapott nap- 
szurást, Kiskanizsán egy asszony és Füzvölgyön 
egy legény, akit őrjöngve szállítottak a kórházba. 
Budai János tapolcai lakos folyó hó 6-án délelőtt 
aratás közben a raposkai mezőn napszurás foly­
tán meghalt.

Tüzek. Felsőkirály falván tizennyolc gazdát 
juttatott koldusbotra a tűz, amelyet magukra 
hagyott gyermekek játék közben okoztak. A tűz 
roppant gyorsan harapózott el egyik házról a 
másikra. A mezőn dolgozó nép gyorsan haza 
szaladt, hogy amit lehet, megmentsen. A zűr­
zavarban teljes fejetlenség uralkodott; a tűz 
lokalizálására senki sem gondolt. A fecskendők 
már csak akkor kerültek elő, mikor az égő 
házakat már megkö telíteni sem lehetett s a víz- 
sugár nyomtalanul elveszett a lángtengerben. 
Bebizonyult, hogy a községek nyomorult tűzi 
fecskendői, amelyeket csak azért szereztek be, 
hogy a hatóságok rendeletéinek eleget tegyenek, 
semmit sem érnek. A tűzoltó eszközök nyomorul­
tak s a nép nem ért a tűzoltáshoz. Ember áldo­
zatot nem szedett a vész, egy gazda azonban 
súlyos égési sebeket szenvedett. Lovait akarta 
az istáiéból kimenteni, mikor leszakadt a tető. 
A nyomorúság annál nagyobb, mert csak két ház 
volt biztosítva. A nyomor enyhítésére Kolbenschlág 
Béla Csáktornyái főszolgabíró azonnal gyűjtést 
indított s Csáktornya közönsége élelmiszerekkel 
és pénzadományokkal sietett a kárvallottak segít­
őére. — Fityeházán leégett a Fuisz testvérek 
lakóháza, az összes bennlevő ingóságokkal együtt. 
A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Hirtelen halál. Zsiga István zalalövői erdőőrt 
a múlt héten az erdőben halva találták. Bűntényt 
gyanítottak s a járásorvos úgyszintén atörvóny- 
széki orvos felboncolták a hullát. Kitűnt, hogy 
az erdőőrt szivszélütós ölte meg. Zsiga István 
az alkohol rabja volt, amely meg is ölte. Már 
napokkal előbb roszullétéről panaszkodott s a 
rendesnél nagyobb adag pálinkával kúrálta magút. 
Az erdőbeu valószínűleg lefeküdt aludni s eköz­
ben érte a halál.

Nyári mulatság. A zalaegerszegi kereskedő 
ifjak egylete ma délután tartja nyári mulatságát 
a Baross-ligetben. A kivonulás 4 órakor lesz az 
egyesület helyiségéből. Este fél kilenckor nagy 
tűzijáték. Kedvezőtlen idő esetén a mulatságot 
julius 16 án tartják meg.

Uj tejszövetkezet. Bollahidán a Z. G. E. tit­
kárának közbenjárására folytán 20 taggal, 58 
üzletrésszel tejszövetkezet alakult.

Hőség, vihar, jégeső. A múlt héten rettene­
tes hőség uralkodott. Ekkora melegre évtizedek 
óta nem volt példa. A hőség gyötrő volt s az 
arató munkások nem voltak képesek egész napon 
át dolgozni. Gyakori volt a napszurás, amelybe
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több ember meg is halt. Mindenki eső után 
sóhajtozott, de csütörtökig nem mutatkozott a 
láthatáron felhő, nem mozdult egy falevél sem 
s az izzó levegő rezgeti a háztetők felett. Csütöi lö­
kön délután éj szak nyugat felől sötét felhő kere­
kedett csendes morgással. Délután 3 és 4 óra 
között szép csendesen megeredt az eső, amely 
mind sűrűbb lett s 4 óra után erősen zuhogott, 
Majd foszladozni kezdtek a felhők s kivillant a 
nap. Hat óra felé azonban két felhő találkozott 
a fejünk lelett; néhány percig valóságos cyklon 
rohant át a vidéken, amely fákat tördelt s a 
jégszemekkel kevert záport hajtotta maga e ott. 
Zalaegerszeg határában kevés jég volt. András- 
hidán, Vorhotán, Teskándon, Hótton már na­
gyobb kárt okozott; erősebb volt a jégeső 
Bucsuszentlászlón és nagy vihar volt Söj toron 
is, de ott kevés jég esett. Jeget jelentettek 
Nagylengyelből is. Csütörtök óta az idő hűvö­
sebbre fordult, a láthatár többnyire felhős.

T apói ez án folyó hó 6-áu este 6 és 7 óra között 
nagy vihar volt óriási jégesővel, mely a szőlők­
ben és veteményekben nagy károkat okozott. A 
jégeső mogyoró és dió nagyságú darabokban 
mintegy 5 percig sűrűn hullott alá. Egy asszony, 
akit a szabad utón ért a vihar, a jégverés kö 
vetkeztében súlyos betegen fekszik. — Jégverés­
ről és vihar okozta károkról kaptunk hírt Keszt­
hely környékéről. Cserszegtomaj, Gyenesdiás,
Vonyarcz, Pállok, Rezi, Szántó községek hitá­
rában sok a kár. A zalaszentgróti járásban 
ugyancsak 6-án erős vihar s helyenként jég is 
volt.

Táncmulatság. A zalaegerszegi szabómunkások, 
bőrmunkások és famunkások szakegyletei népes 
mulatságot tartottak folyó hó 2-án a kaszaházi 
kertben. Délután 4 órakor a Eákóczy-induló 
hangjai mellett vonultak ki a tagok a szépen 
feldíszített, giurlandokkal és díszkapuval ékesített 
kertbe. A közönség szép számban vett részt a 
mulatságon. Tombola is volt, amelyen értékes tár­
gyakat játszottak ki. Bevétel volt 380 korona, 
kiadás 180 korona. Felülfizettek a kövei Kezok : 
báró Solymossy Ödön 20 K, dr Hajós Ignác 3 
K, Schwarcz Simon, özv. Paál Józselné, Kuesera 
Antal, Kummer Gyula 2—2 K, Szántó Rudolf 
1 *80 K, Vathy Jenő 1*40 K, Gruber Mariska, 
Vörös János, Szőke József, Mái er János, Simon 
István P20—P20 K, Unger Antal, Feili Béla, 
Dani András, Fendrik József, Fenyvesi Simon, 
Weinberger Jakab, Rosenthal Gyula, dr Halász 
Vilmos, Kovács Gyula, Klein Sándor, Borbély 
György, Klein Pál, özv. Kesseidorfer Mihályné, 
Léránt György, Lendvay László, Jády Károly, 
Hárv József, Dömötör János, Magyar József, 
Löwi Gyula, Horváth Zsigmond, Zager Lajos, 
Afreány János, Hollósy Ferenc, Horváth János, 
Stern Pál, Varga István, Kőim Jenő, Vathy 
György, Joós Lajos, Weber Mór, Veszély Dávid, 
Hochberger Sándor, Sipos István, ifj. Horváth 
Sándor, Lovonyák Antal, Nagy Gáspár, Kováts 
Kolorier György, Cseh Károly, Jó na Sándor, 
Peleska József, Kondor Gergely, Balasa Péter, 
Veresek József, Vinc.ze József, Pausa Kálmán, 
Ratkovics Ferenc, Varga Miklós, Varga János, 
Gampel István, Lancz János, Pataky Ferenc, 
Lendli Gyula, Bencze Ferenc, Farkas József, 
Doma János, Horváth József, Janzsó Sándor, 
Tóth István, Maray József, Ruzsics József 1 — 1 
K, Haász Katica, Kakas Ágoston, Kőim Dávid, 
Simon Erzsiké, Nagy Gyula, Lakatos István, 
Vizlendvay Mihály, Stern Mór, Szó mm er Gyula. 
Cseh Róza, Polák Vilmos 60—60 f, Gecsovics 
István, Ellenbogen Emma 50—50 f, Löwi Lina, 
Kulin Mariska, özv. Hárich Béláné, Engelhardt 
Sándor, Hirschl Géza, Tischlér József, Hollósy 
György, Braun Ignác, Lövi József, Pukk Lujza, 
Hulassy István, Janzsó Sándor 40—40 t, Végh 
Gyula, Farkas Antal, Dankovits Jánosné 20—20 
f, Horváth Sándor 10 f. — A felülfizetésekért 
ezúton mond hálás köszönetét a mulatság ren­
dezősége.

Harisnyagyár Sümegen. Eitner Zsigmond orsz 
képviselő egy életre való tervvel foglalkozik: 
Sümegen harisnyagyárat akar létesíteni, amely­
ben egyelőre 50 leány találna kenyérkeresetet, 
később azonban az üzem jobban kiterjeszthető 
lenne. Tudvalevő dolog, hogy Ausztriának leg­
nagyobb behozatala van szövött árukban, ame­
lyekért sok milliót kap. Érdemes tehát oly ter­
vekkel foglalkozni, amelyek a milliókat itthon 
tartják. Ahol elég munkaerő és villamos áram 
áll rendelkezésre, a nép a női kézimunka révén 
szép keresetre tehet szert, különösen ha a tár- 
aadalom is segítő kezet nyújt. Sümegan minden

tényező meg van ahoz, hogy » ^ harisnyagw i 
létesülhessen, amelyet még ez év őszén üzembe 
akarnak venni.

Beteg cigányprímás. Horváth Jóskától, a zala­
egerszegi cigányprímástól kaptunk levelet. Lipi- 
ken van, ahol hat hétig kellene maradnia, hogy 
meggyógyuljon. De elfogyott a pénze. Kéri a 
közönséget, hogy adományaival támogassa es 
tegye lehetővé egészségének visszaszerzését. Címe . 
Horváth József zenekarvezető, Lipik. Adomá­
nyokat a szerkesztőség is készséggel közvetít.

Betörés. Nagykanizsán a Weiss és Ledofszky 
cégnek a városház épületében levő üzletébe fényes 
nappal betörtek. Az ismeretlen tettesek az udvari 
pincelejáraton át mentek az üzletbe s a kézi 
pénztárból 5—600 K pénzt vittek el. A pince­
lejárat közvetlenül a rendőrlaktanya mellett 
van.

Ismét az automobil. Györkös Ferenc gyertyá- 
mosi gazda a hegyről kocsin tért haza. Az utón 
egy automobil jött vele szembe. A pöfögő 
masinától a lovak megijedtek s a kocsit felfor­
dították. Györkösnek a karja eltörött.

Katonavilág Tapoíczan. Megírtuk, hogy Tapolca
vidékén egész julius hónapban nagy katonai gya­
korlatok lesznek. 15-éig a pécsi 19. és 20-ik 
honvéd gyalogezred, 15-ike után a székesfehér­
vári honvéd gyalogezred fog Tapolczán tartóz­
kodni, ahol most sok a katona, élénk az élet. 
Ott tartózkodik a székesfehérvári honvédzenekar 
is, amely nem csak a holtra fáradt katonáknak, 
hanem a hűseló cibileknek is gyönyörűséget szerez.

Hogyan bánnak el a munkásokkal. Egy käme- 
nieai ügynök Mária-Radnán sok oláh mimkást 
szerződtetett Rotschild kamenicai fakereskedő 
részére. A szegény oláhok kaptak az alkalmon 
s a felajánlott nyomorult bérért csapatostól jöttek 
vasúti talpfákat faragni a kamenicai erdőkbe. 
Az ügynök egység árak szerint kötött szerződést 
s a tudatlan oláhok csak itt vették észre, hogy 
keresményük élelemre sem elég, nemhogy haza 
küldhették volna valamit. Harmincán beállítot­
tak tehát a Csáktornyái főszolgabíróhoz, hogy 
toloncoltassa őket haza, mert az utolsó garasból 
is kifogytak. Kívánságukat teljesítették.

Száz esztendői élt. Gyenesdiáson meghalt
Somogyi Erzsébet, aki épen egy évszázadot élt. 
Azt írják róla, hogy 5U esztendeje mmden nap 
egy karaj kenyeret és egy termetes pohár bort 
reggelizett és a legjobb egészségnek örvendett. 
Szentül meg volt győződve, hogy a bor a leg­
jobb életeiixir. Tessék most már az antialkoho­
listáknak néhai Somogyi Erzsébet híveivel el­
hitetni, hogy a bor gonosz ital, amely megrövi­
díti az életet.

A nád pipa. Ahogyan az öregek csinálják, azt 
utánozzák az aprók is. A felügyelet nélkül ha­
gyott gyermekek pipát csinálnak maguknak s 
szívják a szárogatott fűzfa levelet. Kővágóeörsön 
három kis fiú is nád pipára gyújtott s egy széna­
kazal tövében vígan fújták a füstöt a levegőbe. 
Az egyik gyermek megégette a száját s eldobta 
az égő nádat. Ettől tüzet fogott a széna, majd 
a ház is. A lakosság a szélcsendes időben loka­
lizálni tudta a tüzet; három szegény család 
tulajdonát képező ház azonban teljesen elégett.

Ä hegy pásztor bűne. Küne György a nagy- 
récsei Ad ám hegyen szőlőpásztor. A fizetése 
nem valami nagy, nem jut belőle italra, amely­
nek Küne már hivatalánál fogva nagy barátja. 
Úgy segített magán, hogy ál kulcsot szerzett 
Németh Gábor pincéjéhez és szorgalmasan lejá- 
rogatott. Társai voltak Csizmadia Antal és fia. 
Németh Gábor észrevette a bor fogyását és lesbe 
állott. Éjfél körül jelentkeztek is a tolvajok. A 
gazda a szomszédból hamarosan segítséget hozott 
s a három jómadarat elcsípte.

A kiskanizsai búcsú. Múlt vasárnap zajlott 
le a kiskanizsai búcsú. Jó mulatság esett, amely­
ben a bicskának is szerep jutott. Göncsics György 
és Bencze Ferenc nagyot riantak a nagy korcs­
mában. Nem volt egymás ellen haragjuk, mégis 
összevesztek. A szerencsétlen Módi Ferenc meg­
kísérelte őket kibékíteni. A két veszekedő ki 
is békült, de nem Módi Ferenc örömére, akit 
alaposan összeszurkáttak.

Szaporodik a fogas. A Balaton partról Írják, 
hogy a halászati társaság a fogas és süllő 
mesterséges szaporítása által a halállományt 
tetemesen emelte s a Balatonban különösen ez 
a halfaj erősen szaporodik. Reményünk lehet 
tehát, hogy a jövőben mi is kapunk balatoni 
halat.

Elsodorta a patak. A Díszei községen aei-esz ul 
folyó Eger patak partján játszadozott Pmt 1 
József másfél éves kis leánya. A.szülök.arat ak 
a mezőn, a falu néptelen volt. Mmden épkézláb 
ember a földeken dolgozott, csak néhány gyer­
mek ődöngött a házak körül. Pintérék kis leány­
káját felügyelet nélkül hagyták s a gyei me a 
patak vizének locsogásában gyönyörködött. Apró 
lábaival csobogott a vízben, míg egyszer meg­
botlott s a sebes folyó elsodorta. A leányka meg­
fulladt s csak másnap találták meg messze a 
községtől, ahol a víz egy sekélyebb helyre vitte.

Részegen a halálba. Rieg József kővágóeörsi 
ember hajósmunkával kereste a kenyerét, meg 
az italát, amelyre sokat költött. A múlt szerdán 
is berúgott s részegen beleült egy kis csónakba, 
hogy átevezzen a Balaton túlsó parijára. Az 
apró jármű a részeg ember dülöngélésetől fel­
fordult és Rieg a Balatonba fulladt, Holttestét 
másnap Tihanyinál dobta ki a viz.

UtOiláílÓk. Lak József és felesége diszeli lako­
sok békésen ballagtak a Hegyesd felé vezető 
utón. Egyszerre eléjük toppant nyolc sáskái legény 
és megrohanták őket. A férfit igyekeztek ártal­
matlanná tenni, az asszonyt pedig földre tepemi. 
Lak József nagy nehezen kiszabadult támadói 
közül és feleségének segítségére sietett. Az asszony 
a földön fetrengett és Hoírnan Imre a száját 
igyekezett betömni. A legények aljas céljukat 
nem érték ugyan el, de a házaspárt kirabolták 
s elvittek tőlük 65 koronát. A megtámadott 
házaspár végre futva menekült; az asszony 
Díszeibe, a férfi Tapolczára ment. A csendőrség 
összefogdozta a díszes társaságot. A legen} en. 
beismerik ugyan, hogy a dulakodásban részt 
vettek, de tagadják, hogy raboltak volna. Hor­
váth József kővágóeörsi lakost vádolják a fel­
hajtással, aki Lakúénak ellensége. A vizsgálat 
folyik.

Meglepetés, ügy éjfél tájban hangos kurjon- 
gatás zavarta meg a Kisfaludy-utca lakóit. 
Valaki éktelenül hamis hangon énekelte János 
vitéz nótáit. Utóbb pedig torka szakadtából 
tüzet kiabált. Aztán elhallgatott, varva a riasztó 
kiáltás hatását. Ez csakhamar meg is nyilvánult.
A kiabáló fájdalmas hangon könyörögve kért 
valakit, hogy elég az ütlegből, ne bántsa. A 
csendháborító futásban keresett menedéket.

Mének kiosztása. A m. kir. állami méntelepek 
ménanyagának osztályozása, illetve selejtezése a 
f. hó folyamán történik meg; és pedig a aozzátu-c 
legközelebb eső Bábolnán julius 17-én, Fáimban 
20-án s Nagyatádon 21-én. A kiselejtez At, de 
tenyésztésre még alkalmas mének a helyszínén 
nyomban el fognak adatni.

A koldusasszony. Özv. Garai Józsefné ház ró!- 
házra koldulva tengette életét. Annyija sem volt 
már, hogy egy zugot szerezhetett volna, ahol 
kipihenhesse zaklatott életének nagy fáradalmait. 
Istálókban, padláson, legtöbbször a szabadban 
puszta földön töltötte az éjszakát. A műit héten 
egy padlásra mászott fel, ahonnét leesett s Össze- 
törte-zuzta magát.

Kinek van igaza. Hegyi Ferencné a piacon 
1 föl-alá járva bevásárolt. Nagy lévén a meleg, 

magával hozott nagykendőjét azzal a kéréssel 
adta át egy állandó piaci árulónak, hogy vigyázzon 
rá, amig bevásárlásait elvégzi. Mintegy V/2 óra 
múlva megszólít egy embert s kéri a kendőjét; 
ez mit sem akart arról tudni s azt hajtogat]a, 
hogv neki nem adta. A dolog i rendőrség ele 
került, a hol most annak a kérdésnek 
állapításával foglalkoznak, h így 
Hegyiné a kendőjét.

Gondatlan cseléd. Egy úri háznál a cselédre 
bízták a család legifjabb csemetéjét, a kis angyal 
arcú bábét, hogy játszók vele a szobában. A 
kis ember az ablak párkányára akart feljutni, 
hogy onnan nézegethesse a járó-kelőket. Hosszas 
rimánkodásra felültette a cseléd, de nem ügyeit 
kellőkép rá, mert a gyermek kihajolt az abla­
kon és kiesett az utcára. Szerencsére nagyobb 
baja nem történt.

A betagsegélyző pénztár hátraléka. Panaszt 
tett a helybeli kerületi betegsegélyző pénztár az 
alispán! hivatalnál, hogy a kerületébe tartozó 
községekben lakó tagjai tagdíjaikkal oly nagy 
mértékben elmaradtak, hogy ennek következté­
ben a pénztár hivatásának s elvállalt kötelezett­
ségének eleget tenni képtelen. A vármegye 
alispánja ebből kifolyólag utasította az I. fokú 
hatóságokat, hogy ezen hátralékoknak behajtá-

kinek
meg­
adta
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sára különösen nagy gondot fordítsanak s ott, a 
hol kell, szigorú végrehajtást is alkalmazzanak.
A hátralékosok tehát saját érdekükben csele- 
kesznek, ha tartozásaikat lehetőleg mielőbb ki­
egyenlítik.

Tolvaj cseléd. Csiszár Róza cseléd volt a 
Göndöcs féle vend églőben. Odaadónak és hűnek 
mutatkozott, azért nem is igen titkolóztak előtte 
s ezt arra használta föl a leány, hogy belenyúlt 
egyik éjjeli szekrénybe s onnan 14 korona kész­
pénzt kilopott.

Eladó állatok. A keszthelyi m. kir. gazdasági 
tanintézetnél 3 drb V/2 éves merinó préooce 
tenyészkos s 27 drb vegyes koca mustra anya 
birka eladó. Az állatok csak a már megtörtént 
nyirés után vehetők át.

Elhaltak. F. évi június hó folyamán váro­
sunkban elhaltak: 1. Gerencsér István 51 éves, 
r. k. nős földműves. 2. Miszori Lajos 73 éves, 
r k. nős magánzó. 3. Weisz Károly 5 éves, 
izr. gyermek. 4. Votipka Dorottya 79 éves 
r. k. hajadon szakácsáé. 5. Bedő Ferenc <9 
éves r. k. nős földmives. 6. Bogár^ Borbála 
féri / Horváth Lajosné 63 éves. 7. Wellenstein 
József 2 hónapos, r. k. gyermek. 8. 1 rimusa
Györgv 1 hónapos, r. k. gyermek. 9. Slemmei 
Juli 21 éves, r. k. hajadon varrónő. 10. Házas 
Sándor 72 éves, ág. ev. korcsmáros (kórház). 
11. Özv. Kovács Ferencié szül. Benke 4 ranciska 
72 éves, r. k. magánzó (kórház). 12. Kolompár 
Mária férj. Kolompár Petemé 75 éves, r. k. 
kóborcigány (kórház).

Deák Ferenc beszédeiből eddig csak az a nagy, 
hatkötetes kiadás kapható, melyet Kónyi Manó 
rendezett sajtó alá. Most Ferenczi Zoltán, 
Deák kitűnő élet Írója, e beszédeknek egy kisebb, 
válogatott kiadását rendezi sajtó alá, melyben a 
nagy államférfin felszólalásai közül a történelmi 
fontosságnak mind meg lesznek találhatókba 
szükséges jegyzetekkel és bő életrajzi bevezetés­
sel, valamint Deák korára vonatkozó illusztrációk­
kal együtt a »Remekírók Képes Könyvtára« ez 
idei sorozatában fog megjelenni, hat más kötet­
tel egyetemben, melyek közül fölemlítjük kemenes 
(Kempf) Józsefnek, a vállalat számára készített 
új Odyssea fordítását, valamintRadó Antal magyar 
Firdusziját.

Millió ember foglalkozik azon gondolattal, hogy 
egv módot találjon arra, hogy a család minden 
részének szórakozást nyújtson. Ezen rejtélynek 
mondható eszmét a »Tolnai X ilág Lapja« meg­
oldotta, A család minden egyes tagja talál 
szórakozást ezen igazán páratlannak mondható 
képes újságban, mely hetenkint 50 sőt 70^oldal 
terjedelemben is megjelenik, s potom 4 K 96 
f-be kerül egy félévi előfizetési ára 8 K hely ett. 
Ajánljuk ezen lapot szives figyelmébe olvasóink­
nak. Egy mutatványt készséggel küld a kiadó- 
hivatal,'" csak tessék a „Magyar Kereskedelmi 
Közlöny“ kiadóhivatalához Budapest, V11. kér. 
Kárólv-körut 9. fordulni.

Öreg Gyuri bandája.
Befejezésül néhány szemelvényt közlök még 

a nagy bünperből, amelyek aktáit nemsokáia 
máglyára rakják.

Rendkívül érdekes a vádló és védő tiszti 
ügyészek szereplése, akiknek perbeszédeit egész 
terjedelemben jegyzőkönyvbe foglalták, vagy 
talán maguk az ügyészek írták bele, mert a 
többi szövegtől teljesen elütő írással vannak írva.

A vádló terjedelmesen felsorolja a vádponto­
kat s a bizonyítékokkal és jogi szempontokkal 
nem foglalkozik annyit, mint a frazeológiával. 
„Sokak az olyan vétkek, amelyek rész szerént 
nz előadottaknál kisebbek lévén, figyelmet nem 
érdemelnek, rész szerént tökéletessen be nem 
bizonygathatnának; de azért a Tiszti Ügyész 
ez^k eránt is méltó figyelmet kíván és kéri ezen 
gonosz és istentelen rab személyeket, mint az 
Emberi társaságban ÉlŐ Jámboroknak veszedel­
meket, a Közbátorság felzavaróit, a Törvények 
és Emberiség ellenségeit és megjobbulni s józan 
erkölcsiségre visszatérni megvesztegettetések miatt 
nem akarókat elítéltetni s a boszuálló igazság­
nak eleget tétetni.“

A védő ügyész a sok bebizonyított bűncselek­
ménnyel szemben majdnem tehetetlen volt. 
Valamit azonban mégis mondani kellett, k e 
keveredett tehát a rabulisztika útvesztői je.

„Jóllehet a felperes Tiszti Ügyész ui által

I feltett rettenetes vádak magokban gondoltatván 
a boszuálló igazságnak méltán tárgyai lehetné­
nek, sokkal szelidebb szint öltöznek mindazon 
által azon gonosz tettek, ha azoknak eredeti 
kútfejek eránt való kegyes figyelmét a T. Tör­
vény Széknek megnyerheti. Valamennyien ugya­
nis a Felperes Tiszti Ügyész urnák megismerése 
szerént is szÖkevén katonák lévén, mi volt 
természetesebb, minek utánna már elszökések 
megtörtént, mint mind a Törvény boszuja el­
kerülése mind maguk élete tartása végett meg- 
kábulva egy oly képeni élet nemre vetemedni, 
melv végre őket ezen szerencsétlen állapotra 
juttatta. Hogy pedig a Király és Haza hűségé­
ről ell felejtkezve azon zászlókat, mellyek eránt 
örök hűséget esküitek, hitetlenül elhagyók, mi 
kénszeríthette valljon őket, ha nem ugyan az a 
természet, amely midőn a Törvényeket, Haza és 
Fejedelem eránt való hűséget és tiszteletet sért­
hetetlennek kiáltya, ahoz másrészről a katonai 
sanyarú életet nem mindenkor szenvedheti el.
Sóit ugyan az a tselekedetek is, mely a Felperes 
Tiszti Ügyész ur által tökéletes és már job bit- 
hatatlan megvesztegetések tzimerének állíttatik, 
hogy magokat tudni illik szüntelen tállóságban 
tárták, azokban magokat feloszták s, fellyebb 
valókat rendeltek, nem éppen ellenkezőleg, azon 
ben nők még ébren levő lelkiismeretre mutat e, 
mellyben még a megjobbulásnak reméllhetése 
megíévén, gonosz tselekedetekért őket szüntelen 
mardosta és a gonoszságban annyira megátal­
kodni nem engedte, hogy magánossan azon 
életet folytattatni merészeljék, melyben őket 
egyedül a mostoha sors taszintotta s belülié 
vagy már szép módjával ki vánszorogni nem 
lehetett, vagy ha belülié ki vergődni akartak is, 

j az orgazdáknak veszedelmes lépe őket még job­
ban belé keverte.“

A védő ügyész beszéde nem hatotta meg a 
törvényszéket, mert rettenetes szigorú ítéletet 
hozott, amelyet szintén közlünk. Az Ítélet a 
nagyobb büntettek felsorolásával kezdődik s a 
következőkép fejeződik be: „Ezen ell számlált 
tetteken felül menyi birka és sörtvéleseket vag­
daltak le, Pásztorokat és más Jámbor lakósokat 
az illyen apróbb lopásokkal megkárosétottak, 
szabad vallásaikból a Rab Személyeknek ki- 
világosodván, mint ezen elszámlált és bőven 
körött körnvüláöásokbul oly világossal!, mint a 
napfény bebizonyodik, hogy az ezen Perben álló 
gonosz és Istentelen személyek s minden emberi­
séget félre tévő s iszonyú és rettenetes tsele- 
kedeteik által az emberi érzékenséget és koz- 
bátorságot felzavaró Haramia Rab Személlyek 
Örev, másként Széles, Borsos, igaz névvel Szüts 
Miska, Somogyi, Szemed, igaz néven _ Beke 
Bandi, Nyessi, másként Káposztás Jantsi, igaz 
néven Kováts Józsi, Lots másképp Horváth 
Miska, Zsoldos másképp Horváth Istók szokott 
katonák, Cser másképp Kováts Miska csavar­
gásaik ideje alatt egyik rablást s gyilkosságé 
alig végzették el, már másikban kezdettek, a 
megkárosétottak kárai megfizetésére elégtelenek, 
rablásokat vadon kinozásokkal tetézték oly 
annyira, hogy az illyen vétkeket bizonyos élet­
nek neméül választván életek meg jobbulásához 
semmi reménség se lehet s ezért életek további 
fennmaradását éppen meg nem érdemlik, ezért 
magoknak bőven megérdemlőit büntetéseié, 
másoknak pedig hasznos és rettentő példájára, 
semmi környülállás nékik könnyebbségekre nem 
szolgálván, Nyessi, máskép Káposztás, igaz né­
ven pedig Kováts Józsi, mint nagyobb és kegyet­
lenebb gyilkos Kerékre olyan formán, hogy az 
első ütés lábain kezdődvén és végtére a méllyé 
is összezuzattatván, holt teteme a kerékre fel­
tétessen; Horváth vagy Zsoldos Istóx pedig 
mint gyilkos és nem annyira rabló, Hóhér 
Paliossára, Szüts Mihály igaz néven, másképp 
Öreg, Széles, Borsos, Szabó Gyuri, Somogyi, 
Szemeti, igaz néven Beke Bandi, Lots, igaz 
néven Horváth Miska és Cser, igaz néven 
Kováts Mihály Rab Személlyek pedig Akasztó­
fára, olv móddal mindazonáltal, hogy e so ) en 
Cser vagy Kováts Mihály, másodszor Lots 
vagy Horváth Miska, harmadszor Somogyi, 
Szemeti, igaz néven Beke Bandi, legutoljára 
pedig mint vezérgouosztévő Üreg, Széles, Borsos 
Szabó, igaz néven Szüts Miska büntetéseiket 
ell vegyék, kárhoztattatnak s ekképpen mim 
a hatan az Élők sorábul kitöröltetni rendel­
tetnek.“ ,

Az Ítélet 1812 év őszén Zalaegerszegen végre
is hajtatott. A többi rabló részben a börtönben 
elhalt, részben tömlötzre ítéltetett.

, Az insurrectió utáni rablóvilág ezzel meg­
szűnt, de a göcseji erdőkben még hosszú ideig 
lappangtak szökött katonák, akiknek sikerült a 
pandúrok elől elmenekülni, vagy velük jó barát­
ságban élni.

Közgazdaság.
Vajkivitel.

Az európai nyugati államok felé irányuló 
termény ki vitelünk, mely eddig örvendetes ered­
ményt ért el és melynek gazdasági fejlődésünknél 
fogva napról-napra emelkedni kellene, mindinkább 
csökken. Sajnosán vagyunk kénytelenek tapasz­
talni, hogy gazdasági terményeink a külföldi 
piacokról mindjobban kiszorulnak; nem vagyunk 
képesek más országok versenyével szembeszállni ; 
terményeink előállítása és elszállítása aránylag 
még annyira drága, hogy a külföld piacairól 
kénytelenek vagyunk visszavonulni.

Újabban a vaj termelést honosították meg ná­
lunk, egy oly termelési ágat, a melyre eddig 
vagy éppen semmi, vagy nagyon kevés tekin­
tettel voltak gazdáink. És az országos központi, 
valamint a vidéki gazdasági egyesületek élén 
álló férfiak buzgósága folytán tejtermékünk a 
külföldön szép kelendőségnek örvendett ez időig. 
Nevezetes volt ezen cikkből a bevitelünk Német 
és Törökországba. Utóbbi szükségletének majd­
nem kétharmadát nálunk fodözte.

A magyar vajat a muzulmánok előszeretettel 
vásárolták s székesfővárosuk üzleteiből sehol 
sem hiányzott ez az élvezeti cikk. Németország 
kereskedelmében is nevezetes szerepet játszott a 
magyar vaj mindmáig. A német is szívesen 
vásárolta a vajat nálunk, inig más országok 
olcsóbb áruival le nem szorították.

így vaj bevitelünk Németországba 1902. évben 
54 ezer métermázsára rúgott, a múlt 1904. év­
ben már csak 42 ezer métermázsát tett ki.

És abban az arányban, amint a mi bevitelünk 
csökkeni, Dánia, Hollandia, Oroszország, sőt 
Kanada és az Egyesült-Államok vaj bevitele 
Németországba jelentékenyen emelkedett. _

A m. kir. központi statisztikai hivatal kimu­
tatása szerint Németország vajbevitele 1904. 
évben 343 ezer métermázsa volt. Ennek az 
értéke nem kevesebb mint 61 millió márkát 
tett ki. Ha az utolsó évek statisztikáját össze­
hasonlítjuk, azt tapasztaljuk, hogy a bevitel 
ebből a cikkből úgy mennyiség, mint érték 
tekintetében száz percentnél többet tesz ki. A 
vaj fogyasztás e szerint Németországban meg­
kétszereződött. . .

A magyar vaj termék szin és zamat tekiutete-
ben bátran kiállja a versenyt akármely orszá­
géval ; sőt a vegyvizsgálat azt a meglepő eret - 
ménvt konstatálta, hogy zsirdusabb akárine.y 
más' ország termékénél; csak az a kár, hogy az 
előállítás még mindig költségesebb más ország - 
nál. A tejszövetkezetek létesítése sokban hozzá­
járult ahhoz, hogy a vaj előállítása olcsóbba 
tétessék, de mivel szövetkezeteinknek legnagyobb 
része még mindig nincs kellően berendezve és 
felszerelve, le kell mondaniok arról, hogy olyan 
országok termékeivel versenyezzenek, a meiy 
országok a technika legújabb vívmányait szó -
gálatukba hajtották. . .. . . , .

Ha majd gazdáink és tejszovetkezetemk is
képesek lesznek magukat mindazokkal a gépe '- 
kel s egyéb eszközökkel ellátni s birtokában 
lesznek annak a tőkének, amely a tej szó vet ke­
zetek forgalmának az emeléséhez s latenzivitá­
sához szükségesek, hisszük, hogy ismA kiállhat­
nak a versenyre és az elvesztett Külföldi piacokat 
megint megszerezhetik termékeik eredményes
értékesítése céljából. „

Igyekezzenek tehát a már meglévő szövet­
keztek s fejlesszék intézményeiket a lehetőségig 
minden irányban. Azokban a községekben pedig, 
a melyekben tej sző vetkezetek még n!*?.0ÜU,ü 
alakítsák meg a gazdák mielőbb. így j r 
kesíthetik tejterméküket, amig ez ideig nagy rész 
elkallódott, a hulladékot pedig, amit a szövet­
kezettől visszakapnak, gazdaságukban használ

hd Tartsák szem előtt a földmi velő gazdák, h >gy 
fillérekből lesz a korona; s a legszeb >, a eg- 
beosesebb eredmény az, amit az em >er 
munkájával, homloka verítékével ér el.
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A lisztharmat felismerése.
A lisztharmattal úgy vagyunk, mint a legtöbb 

elemi veszedelemmel, aki még nem látta, nem 
tapasztalta, az nem akar benne hinni, vagy 

1 eg alább is úgy képzeli, hogy ő neki az nem 
fog kárt okozni, mert eddig nem okozott. Már 
pedig, hogy mily veszedelem a lisztharmat, arra 
nézve az 1899 év igen tanulságos volt, ahol 
fellépett, ott 2—3 hét alatta fele termés elpusz­
tult. Azért vétkes könnyelműséget követ el az, 
aki ezen baj ellen előre nem védekezik, vagy 
legalább is szükség esetére nem biztosítja magát 
azáltal, hogy a kellő anyagot és gépet kéznél 
nem tartja.

Számolnunk kell azzal, hogy az oidium is 
meghonosodott nálunk és azért hol itt, hol ott, 
de valahol minden évben fellép és azt, aki kellő 
vi /ázatta! nincsen, legérzékenyebben megkáro­
síthatja.

A lisztharmatot okozó gombának mycelium- 
foualai a levelek felső lapján élősködnek s azt 
úgy behálózzák, mintha lisztes porral volna 
ellepve, (innen a neve.) Mig tehát a peronó- 
sporás leveleknél a fehér foltok alul, addig a 
lisztharmatnál felül mutatkoznak, úgy szintén 
hasonló fehér penészfoltok jelennek meg a haj­
tásokon és a fürtökön. Rendesen ugyanegy időben 
a lisztharmat az összes tőkealkatrészeken kon­
statálható, de gyakran csakis a fürtöket lepi el 
a mire észreveszik, már igen sok kárt okozott 
a levelekben, a hajtásokban azonban csak akkor 
tesz nagyobb pusztítást, ha azokat zsenge kor­
ban támadja meg. De a megtámadott még éret­
len bogyók felrepednek és elrothadnak vagy 
elszáradnak. Az ilyen beteg fürtökből készített 
ital pedig kellemetlen izü, mindenféle betegsé­
gekre hajló, gyakran ihatatlan.

Szerencsére a kénporban oly anyagot bírunk, 
mellyel nemcsak a baj tovaterjedését akadályoz­
hatjuk meg, hanem idejében alkalmazva még a 
beteg bogyók gyógyulását is előidézhetjük. A 
szublimát kénport, helyesebben kónmészport és 
leghelyesebben a rézgálicos mészkénvegyüléket, 
melyet dr Aschenbrandt-fóle »rézkénpor« név 
alatt hoz a »Magyar Mezőgazdák Szövetkezete« 
(Budapest, Alkotmány-utca 31) forgalomba, külön 
e célra készült kézi vagy háti kénporfujtatókkal 
juttatjuk a tőkék beteg részeire. A rézkénpor- 
nak a közönséges kénpor felett vagy egyéb 
külömböző név alatt forgalomba jövő kénkeve­
rékek felett azon határozott előnye van, hogy 
jobban tapad, szól le nem fújja, esső le nem 
mossa és rézgálictartalmánál fogva a szőlőt 
egyéb gombainváziótól is megóvja.

A kénporozást először leghelyesebb júniusban 
virágzás előtt, illetve közben vagy után eszkö- 
zölni és 3 hét múlva ismételni. Szükség esetén 
szüret előtt 5—6 héttel az eljárást még egyszer 
ismételjük. A fődolog az, hogy ne engedjük 
magunkat a betegség által meglepetni, hanem 
az esetben is, ha az első porozást kellő időben 
végrehajtottuk, tartsuk figyelemmel tőkéink álla­
potát, hogy mihelyt a legcsekélyebb liszthar­
matot észrevesszük, azonnal újra porozhassuk. 
Különösen fontos ez az idén, midőn gazdag szü­
retnek nézünk elébe.
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Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen kül­
dünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, 
tea, étel vagy szeszes italban egyfor­

mán adható az ivó tudta nélkül.

fűszer- és vegyes kereskedé­
sében B

Zalaegerszegen

A Cosapor többet ér, mint a világ 
minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
mert csodahatása ellenszenvessé teszi 
az iszákosoknak a szeszes italt. A 
Cosa oly csendesen és biztosan hat, 
hogy azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta nélkül 
adhatja és az illető még csak nem is 
sejti, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békítette ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégyen 
és becstelenségtől megmentett, kik 
később józan polgárok és ügyes üzlet­
emberek lettek. Temérdek fiatal em­
bert a jó útra és szerencséjéhez segí­

tett s sok embernek életét számos évvel meghosszabbí­
totta.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak 
kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő Írásokkal 
telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki 
is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, 
hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

COSA INSTITUTEINGYEN PRÓBA 217. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 f, levelezőlapok 

10 fillérrel bérmentesítendők.

(Dept. 217),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

/ •• lift'

w~Uj!'W
Cook és Johnson-féle

amerikai szabadalmazott---------------

tyúkszem gyűrű.
A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere. Hatása 

nagyszerű és azonnal csillapítja a fájdalmat.
Kapható az Osztrák Magyar Monarchia minden gyógy- 

szcrtáráb^Q
1 db borítékban 20 fillér, 6 db dobozban 1 K. Postán 

küldve 20 fillérrel több.
Magyarországi főraktár:

Török József gyógyszertára Budapest, VI. Király-u. 12.
Az Osztrák-Magyar Monarchia központi raktára „A 

Samaritánus‘-hoz címzett gyógyszertár, Grázban.

KOMYfMTOfTOáLM ES 
zőlb-^tus. ZiSL/fflE 'Mo ZÖLb-OTCáh

Piaczi áraink a legutolsó hetivásá/oa 90 kilogrammonkint.
Kor.-tél Kor.-ig

15.60 -
13— -
13. - - 
13— - 
15.— -

HJflNLJfl

Nyers selyem 9 forint 90 krajcártól 
43 forint 25 krajcárig 

egy teljes ruhához szükséges szövet. Bérmentve 
és már elvámolva, házhoz szállítva. Gazdag 
mintagyűjtemény postafordultával. Henneberg 
selyemgyára Zürichben.

RAKTÁRON LEVŐ NYO/TTflTVÁ NYfl IT 
= GGTVÉOEK, KÖZSÉGI- ÉS KÖRJEGYZŐK RÉSZÉRE. =

bíSZHUNKÁ K, nEGHIVÓK, ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KÁR­
TYÁK, NÉVJEGYEK STB. LEGSZEBB KIVITELBEN, GYORSAN ÉS FONTOSÁN 

——- KÉSZÍTTETNEK. ======- - - - -=

A NYOriDA A nm KOR IGÉNYEINEK HEGEELELŐEN, kjJAN 
—. . . . . . . . . . . — VAN FELSZERELVE. ■ —

LEVÉLBELI HEGKERESÉSEK A LEGFONTOSABBAN FOGANATOSÍTTATNAK. 

GYÁSZLfl TOK KÉT ÓRH ALATT KÉSZÍTTETNEK.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.
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Olcsóság I 
Lelkiismeretesség l

SaJM «raakében n ir ü • ■•• o kltkrblas LEOPOLD GYULA
hirdetési irodkje által, 

Budapest. Erzsébet-körút 04.
iskavstettsAgl

POBtOBSátl

MINDEN 
HÖLGY ELŐNYE

olcsón es a melleti mégis 
divatosan és elegánsan ruhizkodil

Saját érdekében
kérje ezért duslartalmu

min* a-gyüjteményünket,
aeiyet • eg tekintés végéé 

Ingyen és Dérmentve küld •

WIENER MODEN UNION
Bécs, I., Schottenring 10

VÉRSZEGÉNYSÉG. ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG 
gTtgrLvSí J gyenge ,V-ru»ekek erődítésére a .egbatakoaabb ke«,imént .

KRIEGNER-féln
TOKAJI CHINA VASBOR.

Valód, tokaji borból készül, tehát nem ^vesztendó össze mi»

«TSTS* “
Portán küldi KORONA-OYÓGYSZKRTÁR BadmpéeLKAlTln-Cér^

zffSőWwí
Sk1 GYÓGYEREJÜ

ÓÓSjRORSZESZ
LH'öTXSf

Z/r>o^i 
. 'ás- . 
BORSZÍ 
ÓV/ai^

takarók
függönyök

Bútorszövetek cslpkettiogónyök
Szőnyeg- 

ház
WIEN. L, Bauernmarkt 12.

Dústartalmú képes

S. SCHEIN S.*LÍ1[-

ÁRJEGYZÉK S,í.

Császárflirdő
téli és nyári gyógyhely 

BUDAPESTEN.
Prospektus kivánatraingyen és b érmen.ve

Elsőrangú kénes hévrlzO gyógytürdö 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
közös és külön iszapfürdőkkel, pom 
pás ásványvíz-uszodákkal, kó-, kéd- 
hötég- villamos víz-, szénsava» e* 

naptordőkkri

200 kényelmei lakószobával.
A legszolidabb kezelés.

rjcís uvÉoi'í

IIHDENÜTT KAPHATÓ

Ön nagyon idősnek látszik I 
Fesse haját a CZERNY-féte

banning mr|
HAJFESTÖ-SZERREL

k"f# /répt//5elök kerestetnek

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (K&roly-kómt).

Ijófc I ém I kl EJCHODflDr. Kovács
kézpasztája
3 nap alatt 

biztosan hat.
Tégelye K 1 20

Dr. Kovács 
gyógytára

Bpest. Gvár-a. 11

r suiioaO Simon p*l ,
6Ub/V*E5T. VI., VhCZI-KONUT 23. SZ. 7 

100 «106» 2 70 K-tól feljebb kiszolgálással és etnasyvt- 
légttéasal egyén, firdók. eiegsns kéréhAz. étterem és 

a ni*— vmamoe rsaM meghUoaety u 
Hant aélysad* sjoS ts «elé.

iJ(5MITH PRE/* .-iä_
Pépes árjegyzék ingyes?.

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sÁt
ránezok is eltűnnek az arcznV 

ß valódi ango^
FÉLE

használata által.
Egy üveg ára 2 korona.

Hozzá ugorkaszappan 1 k. púder V20, K.
”rhe°'- BALASSA KORNÉL

(Ele részv társaság 
megóvó-Intézete
az első és legnagyobb. 
>/é millió részvény­

töke.Budapest, Ó-utcza 42, 44 tsa 
ját ráz). 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szörmeárúi az egész világon el vannak 
terjedve és elsőrangúnk.

/Win TÁO* *
P/ÍOO&OO®
ÍV

f SZAKVÉLEMÉNY. _ _ «*

A MÁLNÁS1 SICULIA GYÓGYFORRÁS

szinten a hugy Is Ivírsze^ek hurutosés vérpangásos bánhalmainál is. ló hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségből eredő májbajok ellen. A .Siculia -forrás 
belső használatának fürdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medencze szer vek 
idült izzadmánvainál A tüdógümókór kezdetleges eseteiben, valamint a gumos-gorvetyes 
nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czélszeru sfged^s^k^zt kepez Jl' 
zás és idült köszvény gyógyításában is Ezen sokoldalú használhatóságánál lógva me tá
számot tarthat az orvosok figyelméreBudapesL 1905 január 8. Dr. Korányi Frigyes,

egyrifml leeii. lóitúdihAii t*e a M Tud. Akad tagja itb *»b 
StMtAhM • Bezclö tmlaidono» „SICULIA- lermészrtes «éosavet sürtió gyár » t MAlnASFÜRDÓN 

Cats : SICULIA, BlAlnäsfürdö. Főraktárak Budapesten : IV.. Muzeum-kftrui ^

, -r , -F ■ »fl SÍ* i t...- £ ..T.iv :

Háromszék 
és minden nagyobb városban

Kérjük a SICULIA névre figyelni!! I "IM

RAJZ
ESZKÖZ

_ az ö^z«5 ^6i<zp- 
i^l^olál^tan a legjobba n be -

Magyar. ff?RZB

Í^A Ph AT Ó.^-Vj

Theile soványító teája Ä
specialitás tulhizás ellen.

Kapható Török József gyógyszertárában 
Budapest, Király-utca 12. szám.

1905. kig. 1905.

Hirdetmény.
Zalaegerszeg r. t. város tanácsa közhírré 

teszi, hogv a város tulajdonát kepezo 
téglagyárban részint géppel, részint kézzel 
készült első minőségű cikkek a következő 
árban kaphatók:

Kézi falazó tégla .
Géppel készült falazó

tégla ....................
Hornyolt zsindely . .
Lapos zsindely . . . - - - - -
Kongó tégla (klinker) 22 (huszonkettő) -
g , 5 cm. belső átmérőjű 30 (harminc) >
Jl 6-5 cm.» » 40 (negyven)
a I 8 > » > 50 (ötven) >
"■3(10 » » > 80 (nyolcvan) >
Az itt jelzett árak 1000 darab után 

számíttatnak.
A vételár a városi pénztárnál fizetendő.
Zalaegerszegen, 1905. janis 28-án tartott 

tanácsülésből.

22 (huszonkettő) K

26 (huszonhat) > 
64 (hatvannégy) > 
28 (huszonnyolc) >

Elvem: kevés haszon, nagy forgalom.

cd

cd

Uj divatáru üzlet.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 

sikerült egy nagyon jó hírnevű zsebkendő gyárnak a 
képviseletét elvállalni, a mely árukat a legolcsóbb árakért
bocsátom forgalomba.

BnlrinüAn tnntAlz • Női divatkelméket, összes bélésárukat, 
MKlaiOll IdílUK. mindenféle díszeket, selymeket, bárso­

nyokat, kész blúzokat, alsó szoknyákat, szalagokat, csipkéket, nap- 
és esőernyőket, kesztyűket, harisnyákat, nyári blúzokba alkalmazandó 
guvrérozott díszeket, női gallérokat és egyéb cikkeket nagy VB BSZ-
tékhan

A legújabb nyári derékfűzők szalagból egyedül kereskedésem- 
ben kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve maradok
kiváló tisztelettel

RADÓ HENRIK.

Naponta érkeznek az újdonságok.

CD

Egy jó házból való

tanoncul felvétetik
Un£er Antal könyvnyomdájába.

i

Várhldy Lajos sk„
polgármester.
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Minden gazdára nézve fontos annak

"«SÄ a burgonya-vész
ellen, mely nemcsak a termés mennyiséget 
rontja, de a minőséget is befolyásolja.

A burgonya-vész leküzdésére
a legalkalmasabb szer a dr. Aschenbrand-íéle

bordói por
mely nemcsak biztosan megóvja a bur­
gonyát ezen veszedelemtől, hanem ter­
méstöbbletet és a gumók 
keményítő tartalmának fo­
kozását is eredményezi

age- Ennélfogva a bordói porral való per­
metezés költségei többszörösen meg­

térülnek.
Egy kát. .hold burgonya kétszeri permetezé­
séhez (junius és július hóban, összesen 8 12
kg. bordói por szükséges.

A bordói por ára:
50 kg.-os zsákokban, kg.-kint 68 fidér.
10 és 5 kg.-os » > 72
2 kg.-os dobozokban » 73

Megrendeléseket elfogad, a burgonya-vészről 
szóló részletes ismertetést és használati utasí­

tásokat díjmentesen küld a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

A por azonkívül megrendelhető:
Gyarmati Vilmosnál Zalaegerszeg. Gazdasági közvetítő 

irodában Nagykanizsa.

Mi a szösz ? ... A papa meg­
engedte, hiszen

Jacobi-féle antinlkotin 
=cigarettahüvely. =

Gyár: Bécs, Piaristengasse.

ki * z'
myr.-f «<j0

fi

m Jul JA?***/*? : - / fry.

2038/kig. 90;0 •

► Zalamegye, Zaiavármegyei Hírlapi
1905. július 9.

I Idős és ifjú E
^ embereknek ^

ajánlatos I)r Mül leniek több bó\ í- ^
^3 tett kiadásban megjelent, a meg- 
5 zavart ideg és nemi rendszerről, ;e 

valamint ennek radikális gyógy- se 
z22 módjáról irt művét okulásul el- jj:
^5 olvasni. «e
3 1 K 20 fillérnek bélyegjegyek- ^

ben való beküldése ellen borítékban
meg

Curt Rőber, Braunschweig, se

D. Horváth Győző
vas, fűszer, deszka és léckereskedése

Zalaegerszeg.

Ajánl
^ cséplésre gépolajakat, kenőket, 
j§£j szijjakat és egyéb alkatrészeket, 

építkezéshez deszkákat, fazsin­
delyt, festékeket, vadászidényre 
fegyvereket, töltényeket, serétet.

1 # r r e Minden darab szappan a Schicht név-
V üZvlSZU . vei tiszta és ment káros alkatrészektől.
I r 4 A 11 A e ■ 25.000 koronát fizet Schicht György
JOlB-Hc&S. cég Aussigban bárkinek, a ki bebizo 
nvítja, hogy szappana a »Schicht« névvel, valamely káros 
keveréket tartalmaz. ~

A?
"vX V * -rfV' v"f A< ,.

f? \ xíF^v?»f

t-siappan I
1

WfmwM# /SÍ
Vi 1

*4^48

(,Szarvas“ vagy kulcsszappan)

a leijobb és használatban a legolcsóbb!
Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama 

kiadóssága melyet S chicht-Szappannál észlel hetünk. 
lágysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód 
eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a leg­
nagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt 
saját művekben állíttatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

Pályázati hirdetmény.
A városi tanács Zalaegerszeg r. t. város­

nál üresedésben levő 3 (három)

rendőri állásra
pályázatot hirdet.

Égy rendőr fizetése 480 (négyszáznyolcvan) 
korona évi fizetés 120 (egyszázhusz) korona 
évi lakbér és természetbeni ruha illetmény.

Véglegesítés után a fizetés 600 (hatszaz) 
korona s ötször ötödéves 5°/o kor pótlék.

Pályázni szándékozók születési illetőségi 
s erkölcsi bizonyítványokkal felszerelt saját­
kezűi eg irt kérvényüket folyó 6V juÜUS 
15-ig a városi tanácshoz nyújtsák be.

Minthogy városi rendőrség helyett állami 
csendőrség felállítása folyamatba tétetett, 
figyelmeztetnek a pályázók, hogy a rend­
őrség kötelékében talált akár nős, akár 
nőtlen, egyébként alkalmas egyenek, a 
csend őrség által at fognak vétetni.

Zalaegerszeg, 1905. junius 50-án tartott 
tanács ülésből.

Várhidy LíiljOS polgármester.

„MAYER“ gépgyár
vas- és fémöntőde részvény-társaság SZOMBATHELY. 

Raktár: Budapest, V., Lipót-körut 15.
Készít mindennemű

m

Sh

Gazdasági gépeket,—Benzin- és szívó- gázmotorokat-ű:"
Benzin-motoros cséplőkészletek.

g-

Legolcsóbb üzem! Tűzveszély kizárva!

9CT.nidb/l? ~

sse-^NIsh1 it-!'"1: V’~ l" —

|U| £1 1Ä ■ Uj hengerszékek, minden e szakmába vágó gép
ftwaiomepilgszei, gyártása. Teljes műmalmi berendezések.

T w 1 ^ I ^ ■ Legújabb szerkezetű csavaros és szabad.
gvuioniegesseg ■ viznyomásu borsajtók.

Osborne D. M.-fé v-ilágbirü amerikai arató és kaszáló 
gépek magyarországi kizárólagos képvi­

selősége.
Képes árjegyzék ingyen és bérmetve. — Kívánatra minden szükségletre

külön költségvetés.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


